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Őfelsége II. Károly király 
a nagy gyász után először vesz részt 

nyilvános ünnepségen
Őfelsége DL Károly király, a nagy gyász letelte alán, ma vesz részt először nyilvános 

ünnepségen. Ezzel az alkalommal lélekben bizonyára seregszemlét tart a megújulás nagy művel 
felett Elvonul lelki szeme előtt a közigazgatás reformjának nagy müve és a k' ’ j, 
lendülete újabb eszméket sugall az Uralkodónak. Elvonulnak lelki szeme előtt sorban a s*ell*nn, 
gazdasági és közélet megújult nagy müvei. Nemcsak az államalkotó nép, hanem az ország 
nemzetiségei is jelentkeznek. A kisebbségi jogok megállapítása után most mar bizalommá varia 
mindenki, hogy a megvalósítás párhuzamosan haladjon az általános fejlődéssel. Az Okolások 
közöttük a mieink is, elvonulnak őfelsége előtt, ők is bizalommal várják, hogy a V y
szertettel őrködjék a jogok felett. Az iskolák kapui megnyíltak. Az ország kormányzásának u, 
szelleme biztosítja most már, hogy kicsinyes akadályok ne hiúsítsák meg az általános megoc 

lés útját
„Egyetlen gondolat vezet: né­

pem iránti véghetetlen szeretet.
Egyetlen vágy vezet azon az utón, 
amelyre ráléptem: Románia jóléte.
A Haza megmentése az egyetlen 
parancs, amely a lelki nyugtalan­
ság idejében utat mutat.

Az új alkotmánytörvény által a 
népet a jogok teljességébe és külö­
nösen egy nép legnagyobb jogá­
nak, a szabad gondolkozásnak és 
az önrendelkezésnek végleges bir­

tokába helyeztem“.
őfelsége II. Károly király szavai. liäiÄS

I király megmentette az országot és biztosította
a jövőjét“

V-' !- ■

Az Uralkodó tevékenysége
A tartományok királyi helytartóinak be­

iktatása nemcsak közigazgatási ünnepség volt, 
hanem ugyanakkor az országot uj alapokra 
helyező nagy események komoly vizsgálata és 
erőpróbája.

Az uj alkotmány az Uralkodó akaratának 
* kifejezése és egyben a román nép akaratá­
nak tetté vált visszhangja. Az Uralkodó alkot­
mány ózó ténykedése a királyság hagyomá 
nyos értelmezéséből ered. úgy ahogyan azt 
alapitói meghatározták. Ez a királyi tényke­
dések első és legfőbb jogi alapja.

Amint azt Armand Calinescu belügymi­
niszter kifejtette. 1866-ban, amikor a nép ide­
gen dinasztiát ültetett a trónra, azt azzal a cél­
lal tette, hogy a király vessen véget a belső

a kormányokban gyökerezik
viszálykodásoknak. Akkor az ország léte for­
gott kockán. Az állam megmentése volt a leg­
sürgetőbb törvény.

A dinasztia az ország éleiében
Ez Romániában a királyság legmélyebb 

alapja, amelyen eddig minden uralkodó állott, 
így lett a dinasztia az ország szilárd alkotó­
eleme, amely pártokon felül és nemzedékek 
PKÁ93 során keresztül biztosította az állami 
iSlyfonosságot. A. dinasztia biztosítja a nem­
zeti birtokállományt. A nép fogalmában a ki­
rály tevékeny tényező amely nem mehet el 
sohasem közömbösen a nemzeti birtokállo- 
mány mellett. Ez n i ■ Korban a királyi tény­
kedések jogalapja.

őfelsége II. Károly király most akkor lé­
pett közbe, amikor a meddő viszálykodások és 
a testvérharc ismét az állam létét veszélyeztet­
ték. őfelsége a hagyományok szellemében járt 
el _ mondotta Calinescu miniszter — amikor 
fenség jogaival élt.

Abban a pillanatban, amikor a lelkeket
megnyugtatta, megmentette az országot és 
egyben biztosította is a jövőjét. Abban a pil­
lanatban Királyunk véglegesen meghatározta 
helyét Románia történelmében.

Az Uralkodó szerepe az ország 
mezőgazdaságában

A világ állapota ma zavaros és nyugtalan. 
A világháború számtalan, eddig még be nem 
gyógyult sebet hagyott az emberiségen. Az 
életkörülmények alapjukban változtak meg. 
Olyan szükségletek merültek fel. amelyekre 
egy békekötés után senki sem számított. Így 
volt ez a mezőgazdaságiban is.

Ferdinand király ugyan igazságos tör­
vénnyel sietett a földműves segítségére. Min­
den földműves a saját földjét szánthatta. 
Azonban rövid idő múlva örömüket elhomá­
lyosította az, hogy előre nem látott szükségek 
merültek fel. A jobbágyok ugyanis százado­
kon keresztül munkálták az idegen földet. 
Nem volt elegendő tudásuk ahhoz, hogy teljes 
mértékben kihasználják földjüket. Nem vol­
tak megfelelő eszközeik. Hiányoztak háziálla­
taik. Volt földjük tehát és mégis szegények 
voltak. Hogy mégis dolgozhassanak, adóssá­
gokba keveredtek.

Őfelsége II. Károly király felfigyelt erre a 
veszélyre. Felséges atyjának müvét a meghiú­
sulás fenyegette, ő azonban kereste és meg is1 
találta a megfelelő orvosságot. Ezért hozták 
sorban az adósságokon könnyítő törvényeket. 
Nem ment ez egyszerre. Nem is lehetett volna 
egyszerre elvégezni az emberek és az idők 
állhatatlansága miatt.

A példaadás és a tanítás mestere
A földm üvesadósságok megkönnyítése 

azonban nem jelent teljes javulást. A föld 
munkása csak egy időre szabadult meg a nyo­
masztó gondoktól. Hátra volt még az, hogy 
megtanulja helyesen és gyümölcsözően hasz­
nálni Ferdinand király ajándékát- Ellenkező 
esetben, elégtelen és célszerűtlen gazdálkodás­
sal a földmives újra csak adósságokra fog 
szorulni, hogy ha valahol még találna, vagy 
pedig el kell adnia a földjét. Őfelsége II. Ká­
roly király azonban résen állott tanításával és 
példaadásával és megszabadította népét ettől a 
veszélytöl is.

őfelsége gondoskodása azonban még to­
vább is terjedt. A főiskolások rajait küldötte 
a falvak népe közé, hogy világosságot vigye­
nek oda. A főiskolások elindulásánál mondot­
ta a király a következőket: ..Amikor ma elin­
dultok a falvakra, vigyétek el egész szeretete- 
met. Azt hiszem, hogy ez a szeretet el fogja 
tölteni a telketeket és meg is fog látszani ab­
ban a munkában, amelyet tőletek várok."
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ÉSZAKI FÉNY
Stockholm. 1938.

(S. I.) Ami legjobban megkap ebben a vá­
rosban és egész Svédországban, az elsősorban 
nem a táj északi különössége és szokatlan szép­
ségei, hanem az a nagy jólét és általános mű­
veltség, melyben ez a nép él. A sziklák és 
tavak, köves rétek ezerféle változatában nem 
tud a szem gyönyörködni anélkül, hogy az el­
mét örökké ne foglalkoztatná az a gondolat: 
ez a sovány föld, ez a zord éghajlat hogyan is 
tudja ezt a népet ilyen jól eltartani?

Igaz, hogy Svédország déli része — a 
Skone nevű tartomány —- termékeny síkság. 
Ebben az esztendőben nagyszerű termés is le­
hetett. A gabona még kinn áll keresztekben a 
földeken: a kalangyák olyan sűrűn lepik el a 
tarlókat, mintha népgyűlésekre gyülekeznének 
emberek. Ez a déli tartomány azonban csak ki­
csiny része a nagy Svédországnak, melynek 
északi csücske a déli tengerparttól olyan mesz- 
sze esik légvonalban, mint Hamburg — Nápoly­
iéi!

A hideg északi völgyekben, a mozdulatlan 
tavak mellett, melyek úgy hatnak, mintha a 
sziklák közé öntött acél-tükrök lennének, a ré­
tek szegélyén, melyeken óriások dobálódzhat- 
tak sziklákkal, mindenütt barátságos tanyák 
virítanak, a tanyákban pedig barátságos és meg­
elégedett emberek élnek.

Igaz, hogy Svédország iparosodott állam, 
iparának világhírű ágazatai vannak, az ország­
ban fontos nyersanyagokból pedig nagy menv- 
nviségek. ismerünk azonban országokat, hol az 
iparosodás csak az állam külkereskedelmi mér­
legét javítja és vékony rétegek gazdagodását je­
lenti. a tömegek mindennapos életének mérle­
gét azonban inkább rontja. Inkább újabb ne­
héz szociális kérdések szűlőanvja, mint a ré­
giek megoldásának útja. Inkább növeli és élezi 
a társadalmi ellentéteket, semmint egyenlítené 
azokat az általános jólét emelésével. Az iparo­
sodás nagyon sok országban odavezetett, hogy 
a földművelés rombadőlt, a mezők népe mene­
külni kezdett a faluból, anélkül azonban, hogy 
a városi bérkaszárnyák nyugodt és megelége­
dett otthont tudtak volna adni új boldogtalan 
lakóiknak.

Mindezeknek a jelenségeknek nyoma sin­
csen Svédországban. A jólét itt általános és | 
arányosan oszlik meg a város és a falu között. 
Sőt, ha az egészséges életmódot, az ízesebb táp­
lálkozást, a friss levegős munkát értékekül ál­
lítjuk be a mérlegbe, bízvást mondhatjuk, hogy 
a svéd falusi embernek a jóléte és létszínvonala 
magasabb, mint a városi munkásé.

Lehet, hogy a zord északi szigorú, de jobb 
nevelő: lehet, hogy faji tulajdonságok is közre­
játszanak, minden jel azonban arra vall. hogy 
az északi népekben — nemcsak a svédekben — 
csodálatosan fejlett a közösség szelleme.

Svédország valóban demokratikus állam, 
akik azonban demokrácia alatt az erők szabad 
kavargását és a népek zavaros keveredését ér­
tik — s minálunk ezekben szokták a demokrá­
ciák lényegét látni — kellemetlenül csalódná­
nak a svéd demokrácia gazdasági - társadalmi 
valóságainak íratlan, de annál érvényesebb tör­
vényein. Talán nincs még egy ország, hol a la­
kosság fajiságának egysége olyan természetes 
és tiszta volna, az életnek minden jelensége pe­
dig annyira ezen az egységen épülne fel. mint 

' demokrácia gyökerei a svéd csalá 
(1 nemzetségek belső életének pátri- 
ikásaiban ágaznak szét s ebben na- 

miit ahoz a társadalmi szerkezethez, 
minálunk a székely nép évszázadok, 

sőt év. •.deken keresztül élt. A különbség 
csak az. így a svédeknél ez a normán hagyo­
mány. i Ív új s korszerű formákban tovább él. 
a nem 1 ultusznak és büszkeségnek a leg­
főbb tárgya, míg nálunk ezeket a csodálatos 
hagyományokat, a nemzetségi gondolat ki- 
szélesedésének s általánosításának természetes 
útját két emberöltő óta idegen szemléletek és 
idegen érdekek ösztönös gyűlöletből rombol­

ják; locsogó szavak, hínáros elméletek árada­
tával feláztatják, sokszor megtévesztett — szé­
kelyek segítségével.

Ez a nemzetségek összeforrásából lett svéd 
nemzet, melynek világosan látható eleme a kö­
zös múltú, a rokonsági kötelékekkel össze­
fűzött család s a családoknak ősi tradíciója: 
ez a svéd közösségi szellemnek termékeny ta­
laja és ebben a talajban vertek gyökeret azok 
a hatalmas gazdasági és társadalmi intézmé­
nyek, melyek ebben a boldgg országban az ál­
talános jólétet termik. Ezek az intézmények 
biztosítják a svédek között a nemzeti jövede­
lemnek arányos eloszlását, ebből az arányos­
ságból születik meg az a példátlan fogyasztó 
erő. mely nemcsak újabb, egyre fokozódó gaz­
daságnak kiapadhatatlan forrása, hanem az ál­
talános művelődésnek legfőbb feltétele; ez a 
szeles és általános műveltség pedig ismét újabb 
erő és lehetőség a termelés helyesebb módsze­
reinek felismerésére és követésére, melyből 
megint csak a jólétnek és gazdagodásnak forrá­
sai fakadnak: mértani haladvány ez, mely hi­
bátlan pontossággal működik, éppen csak a ki­
indulás alapját kel! megkeresni, azt a pontot, 
melyet Archimedes keresett a csavarjai szá­
mára.

Ma már minden értelmes magyar mondja 
Erdélyben, hogy a népi gazdasági boldogulás 
legfontosabb útja a szövetkezet. Mondjuk úgy, 
hogy általában a szövetkezés, az erők egyesí­
tése és fegyelmezése közös gazdsági s egyéb cé­
lok elérésére. Mondjuk és hisszük, de éppen 
ezért sokszor tanácstalanul állunk meg az aka­
dályok előtt, melyek a cél felé vezető úton 
elünkbe tornyosulnak. Népünket okoljuk, nem­
zeti nemtörődömségről írunk értekezéseket és 
számokat nyújtunk, melyek mind a népi bűnö­
ket és a szellemiség mulasztásait bizonyítják.

A nemzeti vétkekkel foglalkozunk szívós 
buzgalommal, közbbn pedig a nagy nemzeti eré­
nyek feltárását, a feltárt kincsek ápolását és 
tudatossá tételét nemcsak elmulasztjuk, hanem 
sokszor egyenesen üldözzük, elferdült szemek­
kel, összezavart tekintette! maradiságot látunk 
benne. Botor visszatérést a sötét középkorba...

A szövetkezet mindig csak tengődni fog a

itt: a 
dók, a 
árkális 
gyón 1 
melybe

lelegel iézeti
Srla: Papp lene

Bressanone nem volt hibás abban, hogy két 
nap múlva hanvathomlok menekültem el belőle, 
A régi Brixen kies hely. Egyik neves szomszéd­
ja Merán, a másik Bozen. Itt született meg 
Kneipp-kúra. Az egykori páter egészséges elvei 
átragadtak a parasztokra is, a világhírrel együtt, 
Hegyei lehellik az üdeséget. folyója harsog, üdü­
lőhelye hideg-meleg vizet, napfényt diétát, par­
kot és karbantartott, szabad úszómedencét hir­
det. Egyéni bánásmód. Gyógyhely. Mindez oly 
vonzó és megnyugtató, hogy az ember a rendet 
len és zajongó tengerrel szemben feltétlenül 
előnyben részesíti Bressanonét. A prospektus azt 
is megjegyzi, hogy a szabad fürdőt ugyan egy 
bővizű forrás táplálja, de ezt a vize gőzfű téses se­
géderővel a megfelelő hőfokra hevítik. Kultúra, 
kényelem, gyógyétkezés, fürdőmedence: mindez 
együtt van.

Kár hogy az állomáson nincs se taxi, se ko­
csi. A hordár kivitte a permnról a bőröndöket a 
szép gesztenyefák alá, letette a gyönyörűen ka- 
vicsozott kis térre és elárulta, hogy ha kívánom: 
telefonálhat taxiért. A vendég tanácstalanul áll, 
kellemetlen dolog így megérkezni, karon a kö­
pennyel. ernyővel és kézben as felesleges kalap­
pal s egy közömbös hordár csodálkozását tűrni, 
hogy az embert senki se várja s még csak ‘^tó­
ja sincs. Mindenki kocsival szaladgál, vonattal 
már alig érkezik vendég s a bressanonci taxik 
mégsem inspekcióznak az állomáson. Az ember 
hozzászokott, hogy megérkezéskor széttépik a 
daloló hotelportások a világ minden részén. 
Bressanone kivétel. A gyógyszállóig félórás gya­
loglás az út keresztül a városon s a hallban két 
zöldernyős villanylámpa alól két csinos iroda-

Az
Trikói József:

szellemiség
Fűzve 105 Lei.

Tnká.! József professzort régóta ismeri a 
müveit magyar olvasó. Mindenki tudja. h >gv 
nem az élettő: elvonatkoztatott elméleti pro­
blémák foglalkoztatják ezt a világviazrnv at 
ban :<s nagv bölcselőt, ö b?nne -és együtt él a k >r 
ral. nem marad a tegnapnál, hnn-rn m:;i W 
azokkal a kérdésskk»'. foglalkozik, am-űveket 
a ma vet fel. Ez a könyve !s a modern kor 
áramlatokat v<\szi a filozófia mikroszkópja 
alá s tesz' a metafizika analizáló lomb klóba 
Igx bontja fel az áramlatokat a leganrö'Ako 
sabb a1 kötőelem-ük re a iw t-’sz: !->b-tőv-'. a? 
olvasó számára hogy minden áramlatot valód 
4rtéke sz^rmt b»rsü'h»3sen

llliiillil.. . .. isSBr.. .
magyarok között, csak mesterséges szellemi 
termék lesz. míg meg nem forgatja valaki -h-tf a 
a népi őstalajt. E forgatás közben el kel! tűn­
nie az emésztő mélyben annak a megsavanvo- 
elott külső kéregnek, mely a magyar néni '‘lek 
ősi közösségi, nemzetségi szellemet és annak 
természetes törvényeit ma börtönben táv: • Vz 
a kéreg, mely az individualista önzés, a liberó­
lista szürke egyenlőség anyagából keletkezett, 
alig százesztendős. Azelőtt nemzetségi szerke­
zetben. nemzetségi törvények szerint élt a ma­
gyarság. A nemzetségek hadakoztak és kötöt­
tek szövetséget egymással és az iden\,--r-ket is 
nemzetségek szerint, az ő törvényeik tisztelet­
ben tartásával fogadták körükbe, adtak módot 
az együttélésre és szövetkezésekre.

Ha a formák el is mosódtak, a szellemet 
fel lehet ébreszteni. A svéd példa mint törté­
neti folyamatosság, nagy népek visszatérése 
ezekhez az ősi forrásokhoz, mint az idők jele, 
egyformán azt mutatják, hogy a közeli korok 
salakja alatt eltemetett kincsek szunnyadnak. 
Az új magyarság számára pedig éppen a szé- 
kelység nemzetségi múltja az a Forum Romá­
nom. melynek romjai közül a népi múlt csodá­
latosan korszerű emlékei kerülhetnek ki. Em­
lékek. melyek az egész köz,léleknek új fromákat 
mutatnak, az eleinek, a művészetnek és a kö­
zösségnek kiásott ősi formáit, melyek ma úja 
kul hatnak.

kisasszony áll fel, nem kis meglepetéssel, mikor 
a vendég bemutatkozik. A régi, pontos osztr.á 
kok szemrehányással kérdik, hogy „hogyan, 
uram. ön meg mert érkezni anélkül hogy ezt 
előre megírta volna? 1“ Majdnem megtapogattak, 
hogy valóság-e ez?

— S ön gyalog jött idáig? Az állomásról?
Sajnáltak^, De olyan furcsán sajnálkoztak, 

mintha az ö érdekkörükben az ilyen megérkezés 
feltűnő volna s egy alacsonyabb társadalmi ősz- 
tálv jellegzets közlekedési mórija. A tájékozatlan 
vendég azt érzi ki belőle, hogy lenézik. Pedig er­
ről szó sem volt. Az elhelyezés után maimban 
kiderült, hogy ez a sajnálkozás gyöngéd p.. 1 fa 
kadt. Egyébként csak körül kellett nézni egy ki- 
csiti a puha szőnyegeken tipegő többi vendég 
között, hogy az egészséges ember rémülten eb a- 
dezni kezdjen. Bottal közlekedtek a galambé?z 
urak, a dámák társalkodónők karjára támasz­
kodtak. A hatalmas, hófehér ablakmélvedésben 
magányos hölgy rakta a pasziánszot. Mar dél 
előtt, A nehéz barna függönyök árnyékában ön­
magával sakkozott egy rokonszenves matema­
tikus. Kint a fák lombja alatt fiatal férfi feküdt 
nyugszéken s mellette megadással kézimunká- 
zott az ifjú feleség Két eszményien karcsú szí- 
nyorina mozgott ugyan a park sétányán de ez. a 
mozgás kölcsönös segélynyújtás volt. amennyi­
ben egymásba karolva támogatták magukat. Köl- 
órkezve és ragyogó olajos hajuk után illatfelhőt 
húztak végig az árnyas utón. A színs nyári szék­
ben egy papirfehér arcú leány a napi V -zeiés él­
ményeiről számolt Ive, ugyancsak Cionevész ba­
rátnőjének. Megszeppenve hallottam, hogy valaki 
fut utánam, éppen akkor mikor be akartam ka­
nyarodni egy erdőfélébe, hogy eltűnj >k és fel­
másszak a hegyre.

Fehér ápolónő-kosztümben szaladt. Egy nő 
az utón és intett, hogy álljak csak meg.

— Közlöm önnel, — lihegte — hogy délután
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Kiiifsidfen íarSézviOdó ’mlma- ] 
köteleseknek is itthon kell le» 

legezni fővizsgálatig
Bucurestiböl jelentik: A katonai telülvizsgä- 

jlatról szóló híradások kiegészítéséül, Illetékes 
Ihelyröl azt közlik, hogy az állandóan, vagy ideig­
lenesen külföldön tartózkodók is idehaza kötele- 
eek jelentkezni, tehát semmiesetre sem tartóz­
kodási helyök követségén történik a jelentke­
zésük.

(•♦#♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦ ■*

Fiedler István menyéspfispSSi
és kíséretének tisztelgése 
Hanzu királyi helytartónál

Nagyvárad. Saját tud. A szatmári és nagy­
váradi római katolikus egyházmegyék püspöke, 
Fiedler István és kíséretében Molnár Kálmán 
püspöki helynök, Pakocs Károly k.inono 
plébános, Zitzmann Ferenc és Szeibel István 
irodaigazgatók, tisztelgő kihallgatáson jelenne 
meg szeptember 9-én, pénteken Kolozsváron | 
Hanzu tábornoknál, Szamos vidéke királyi hely­
tartójánál.
'♦♦♦0<v.t.«»«.4!i-»**0»0*»*»*************<I

glichen visszarendelték 
a távolkeleti szemel hadseregtől
Aí orosz lábomcgy kegy veszteti Sell ? 
Sikkasztási botrány a szovjet fehad- 

biztosságon
Párizsból jelentik: A -Matin“ úgy értesül, hogy 

Blücher tábornagyot, a távol keleti szovjet had­
erő főparancsnokát ideiglenesen Európába ren 
delták és Ukrajnába küldték az ottani szó j 
haderő újjászervezésére. Ebből egyesek arra ko- 
vetkeztetnék, hogy Blücher helyzete megrendült 

a fsangkufeng körüli hadműveletek alkalmával 
* soviet hadsereg élelmezése körül ugyanis sj K.rvLízaéTteek történtek. A vizsgálat eredmé­
nyeként számos magaerangu tisztet, közöttük 
Ivanov főhadbiztost, letartóztatásba helyeztök.^^
hadbiztosság tisztjei egy hónap alatt 1~ ~
rubelt sikkasztottak, míg a meSel5az69(^atezher r> 
han elkövetett sikkasztások összege -.00 ezer r 
bei vo't X vádlottakat hadbíróság elé állítják.

Magyar Lapok 3
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hogy o Pyramiden tabletták rheumánál 
és influenzánál is kitűnő hatásúak? De 
nem minden Pyramiden, amit „Pyramidon 
ként ajánlanak, ügyeljen tehát mindig a 

í „Bjayeto keresztre, amely a valódi 

Pyromidon ismertető jele, A

TABLETTÁK

valódiak alak a »

Kómába való hazautalása előtt 
meglátogatta a mária-radnai kegyhelyet 

a terencesek rendi generálisa
Temesvár. Saját tud. P. Leonardo Maria 

Bello, a Szentferencrend általános rendfőno 
romár iaí körútja során Mari arad nara érkezet- 
Az általános rendfőnököt P. S á n. d o r Vital» g- 
délyi rendtartományi főnok, P. Fo do r Palb 
helyettes tartományfőnök s a rendtartomány , 
P. Hermann Hermenegild budapesti rendfőnok 
és számos erdélyi ferences hazfőnok kísérte A. 
máriaradnai pályaudvaron P. Ha j d u LM 
py-ntferencrendi plébános fogadta a ritka 
déeet A községben diadalkaput állítottak fel az 
érkező tisztedére és a községi elöljáróság üdvö­
zölte. Válaszát P. Hajdú X'eander roman riye^ 
re 'ordította. A hitközség nevében Ma t r a í igaz 
vltotanitó alelnök mondott üdvözlő beszédet, 
maíd egy iskolásleány nyújtott át virágcsokrot.

Fent, a kegytemplom bejáratánál P. e” 
szkv Jukundián házfőnök fogadta a radn.u 
rendtagok élén a rendi generálist,.aki aztán 
vonult a kegytemplomba. A főoltárhoz er ve,
házfőnök üdvözlő beszédet mtéz®t:tqrtzrintl ktgy- 
rendfőnökhöz és vázolta a máriaradnai kegy

hely és kegytemplom történetét is. Szent Ferenc 
harmadrendje nevében Siebig Frigyes 
kamarás, lippai plébános - maga is a barmaa 
rend tagja — mondott nagyszabású olasz ud 
vözlőbesfédet. A rendi generális az egyes beszé_ 
elekre külön-külön válaszolt, szavait magyar 
német nyelvre fordították le. Végezetül Szent Fe- 
ronc* áldását oßztottä. ,, .4.

Másnap reggel a főoltáron, a kegykepe." 
szentmisét mondott P. Leonardo Maria Bello. 
A radnai híveken kívül igen sok zarándok is 
megjelent. Ezekhez szólt mise vegén a rendi ge­
nerális és a híveket, zarándokokat megáldotta. 
Megtekintette azután az egesz kegyhelyet a Kai 
váriát, az építményeket és a híres mánaradna 
kegyképet is.

Bemutatták Martzy Mihály- temesvári ta­
nárt, a Katolikus Népszövetség - temesvári egy­
házmegyei tagozatának elnökei, a. mariarad . 
zárda apostoli szindikueát. _

A rendház kertjében közös ebéd volt a ven 
dég tiszteletére.

ES2B5?3®’
öt óra tíz perckor megvizsgálja önt az alorvos 
úr, öt óra huszonöt perckor pedig a ta^r u . 
Szíveskedjék megmondani, hogy ebben az id 
pontban hol találom önt, mert ónért, megyek.

Némi dadogás után bátorkodtam megjegyez 
ni hogy kutyabajom sincs, hala Istennek, egéz 
séges vagyok, csak diétára van szükségem és sze-
retnék sokat úszni. , x— Ezt. ön mind megteheti — hangzott a vá- 
jasZj_de szíveskedjék az orvos urak ■ en '■ h e
zésére állni. p., ae

_ Rszem ágában sincs, kedves nő-'.r. Ln o
pihenni jöttem, nem gyógyulni.

_ Szávai: hol lesz on a mondott ni > i -n

"“szerényen és halkan bekopogta inti öt éra 
előtt a szobámba és vitt Lehorga. .. -
vettem. A folyosó színe, amelyen átvezetett. eg>- 

, „Ahh tett -1 végén már egeszen szanato- íiumsTnű és szaga VS Kintről, a fürdőmedence 

tájáról friss sikongás hatolt he gyerekek vwong- 
tak és nők nevettek. Felkaptam a fejemet és 
megálltam. A nővér könyörögve nézett, ram.

- Kérem, az nálunk házi szabály, a vizsgálat 
Kötelező és igazán nem fájdalmas. Kérem: jöjjön. 

Az alorvosra negyedóráig kellett várni, a ta- 
,AiArát Persze, rágyújtottam. Óvatos szíSS !SSi•*> - "o!"

ny°Azmalorvos barátságos ridegséggel származá 
si ,t i és családi jegyzőkönyvet vett föl velem 
Fiég gyorsan írt, aztán felolvasta a vádiratot
^Ss^gy^rs^ruSt

dlSrPt Lábú líegyén ment előttem és mégha-
ÍegTeSetöetesen1teült tSöTflit'VSu^

Sí elmerülve magasztos könyvekbe. Az alorvos

neki is felolvasta a jegyzőkönyvet, mire elveszt 
hettem türelmemet, mert heves gesztust tettem. 
Csendre intettek. Jóságosán és megértőén. Fe 
szólítottak, hogy vetkőzzem le és feküdjek föl

vizsgál^n {ölfeks7em> je engedje meg végre, ta­
nár úr hogy megmondjam: nem vagyok beteg,
nem kértem hogy megvizsgáljanak s bármennyv
re is tisztelem az orvosi tudományt, ezúttal nincs 
rá hála Istennek, semmi szükségem.

Megsemmisítő fölénnyel mosolyogtak é 
nagv gyöngédséggel nyomtak le a hűvös gumi­
asztalra szinte mondták is: jó, jó barátom műi­
den betog azt hiszi, hogy egészséges; lássuk

laposan összekopogtattak mindenütt meg­
nyomogattak. közben a tanár ur hízelgő form 
ban icen lesújtó véleményt nyilvánított az újság 
frókról mire én felültem a vizsgálóasztalon és 
hasonló édes formában céloztam arra,^ bogy
doktorok se különbek, ha az. embJ * ^
int Ez a vakmerőség annyira tetszett a tanar

Júrnak hogy felnevetett és jutalomképpen be
szüntette a vizsgálatot:

ön szabad, uram. Tegye, ami jól esik

FelTZetötszobában két nővér várt, blokkal ceru­
zával hogy fölirják a korlátozásokat. amoly<^ 
a vizsgálat rám sózott. Hüledeztek. mikor felre 
toltam őket az útból. Benyomultak az alorvos 
hoz aki vállvonogatva közölte velüK hogy kü­
lönleges eset vagyok: úgylátszik, ezidoszennt tel 
lesen egészséges emberrel van dolguk, hagyják

h,,d A fgyógyszállóban percek alatt hire futott, 
. p' ,,készséges-gyanus alak furokodott be 
az'intézetbe" Görbe szemmel nézték hogy a nagy 
hőségben epekedve tekintek le a folyó hidg \«ere. 
Megfigyelték, hogy az. egyetlen promenádon atro^ 
hantom, tavakat kerestem, ahol fürdeni lehetne s

mikor a városligetben tényleg találtam egy zöld 
tengerszemet, megmértem a víz fokát. Emberte­
lenül hideg volt: tizenkét és fél fok. Csak a hely­
béli kacsák úszkáltak benne: Kneipp-kurát vet­
tek. A szabaduszoda vizének fölmelegítését a 
napra bízták. Mivel a forrás folyton működött, a 
medence állandóan jéghideg volt. Azért volt 
olyan élénk a sikongás.

Este már elkeseredetten kerestem valami 
kávéházat van is egy, ahol jól érzi az ember 
magát, de 9 ’órakor mar csak négyen ültünk 
bent. a rádió halkulva szólt s a kiszolgáló kis 
asszony ásított.

Másnap fölvertem a várost a nevezetessé­
gekért, találtam Is dallamos nevű utcákat és at- 
száguldó idegeneket, akik addig maradta* ott. 
mfg autójukat megmossák a garázsban. A szé 
kesegvház múzeumi folyosóin egész sor kőbe 
dermedt püspök domborműve nyugszik s a nagy 
halottak feje alatt nehéz rojtos kopárnák he­
vernek.

A Croce D'Oro nyilvános kerthelyisége se tu­
dott visszatartani, a kettéágazó viharos folyó 
szigete se, a beígért vasárnapi térzene se a pav.l- 
Ionban, még az se hogy vasárnap megindítják a 
szökőkutat is. Lábam alatt a járdát sok helye 
rejtélyes patakok ásták alá, a várost úgy jár­
ják át alul a néma patakok, mint a hangyajara- 
tok. Két napig kibírtam, hogy a gyógyszálló be­
tegei, akik egész nap el voltok foglalva kúrájuk­
kal s így nem unatkoztak: gyűlöljenek, mint
egyetlen egészségest, a harmadik nap a számlát 
leértem, kurtán és erélyesen és kocsit, hozattam. 
Nem volt hatalom hogy ott tartson. Még a bá­
mulatosan jó és pontos diéta se. Még azsehogv 
a számlába beírták, a kötelező orvosi vizsgálati 
rovatba, hogy „a vizsgálat grátis volt. Hányát 
homlok rohantam a veszélyes, a megbízhatatlan, 
a i. .Kietlen, de ragyogó liguri tengerpart felé.

ml
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Magyar Lapok

A keresztény világ nagy szociális 
apostolai és Aires

a „Fax Romano“ Medi kongresszusán
(II. cikk.)

Bled, szeptember hó.
Amint előző számunkban beszámoltunk, a 

Pax Romana nemzetközi katolikus diákszövet­
ség idei nagygyűlésének második részét a bledi 
tó partján tartották meg. Alig futottak ki az 
állomás felé a kisantant külügyminisztereinek 
autói, a bledi Park Hotel halijába megérkeztek 
a keresztény világ ifjúságának kiküldöttei, 
hogv rész tvegyenek egy másik békeértekezle­
ten, mely Krisztus békéjét akarja minden nem­
zet és minden társadalmi osztály szívébe iil-

Az előadók a bevezető előadásban rámu­
tattak azokra az intézményekre és szervekre, 
melyek az egyes országokban az Egyház szo­
ciális tanának terjesztésével foglalkoznak, a 
nagy pápai körlevelek a Rerum Novarum és a 
Quadragesimo Anno szellemében. Megemlítet­
ték a nemrég lezajlott rouen-i szociális hetet, 
melyről annak idején a Magyar Lapok is be­
számolt olvasóinak. Utaltak a Franciaország­
ban működő Équipes sociales szervezetre, hol 
értelmiségi és munkás emberek találkoznak és 
közösen beszélik meg a társadalmi rend igazsá­
gosabbá tételére, a munkáskérdés megoldására 
vonatkozó lehetőségeket. A hollandiai „Pro 
Deo“ egyesület sokat tesz munkások részére ki­
adott füzetek és előadások terjesztésével.

Dr Pilepic zágrábi kanonok az Egyház szo­
ciális tanításának gyakorlati megoldásait köve­
telte. Egész részletes terveket tárt a hallgató­
ság elé egyes munkássérelmek, a magántulaj­
don, bérkérdés stb. területén. P. Riquet je­
zsuita atya, a francia orvosok lelkipásztora, 
következőképen válaszolt e fejtegetésekre:

Az Egvház csak a nagy irányvonalakat ad­
hatja meg, de gazdasági és szociálpolitikai rész­
letmegoldásokba nem bocsátkozhatik, mert ez 
nem az ő feladata. Az Egyház nem politikai 
szerv, nem is munkás szindikátus. Éppen azért 
teljesen téves területen mozognak azok, akik 
az Egyház szemére vetik, hogy a munkáskér­
désben keveset tett. Az Egyháznak nem első­
rendű feladata a szociális kérdéskomplexumok 
megoldása. A földi világ, a civitas megszerve-

Pierre Henri Simon, a lillc-i katolikus egye­
tem tanára, nagyon érdekes módon fejtette ki 
az Egyház szociális tanait és ennek helyzetét a 
kommunizmussal szemben.

Az utóbbi évek nagy kérdése: bele szól­
hat-e az Egyház gazdasági és politikai, tehát 
világi (temporel) kérdésekbe, vagy csak a lelki 
és hitélet (spirituel) területén kell maradnia — 
fűzte gondolatait az előadó. — A laicizmus jel­
szavára emlékszünk, sőt néha ránk is hatással 
van: a vallás magánügy, — a vallásnak semmi­
féle hatóereje nem lehet közéleti, társadalmi, 
vagy gazdasági kérdésekben. Ezt a téves fel­
fogást ostorozzák a pápai körlevelek és ez el­
len kell nekünk is felszólalnunk a józan ész ne­
vében. Az Egyház nem élhet behunyt szemmel 
a földön, sőt az a feladata, hogy ezen a földön 
megteremtse az isten országát igazságban és 
szeretetheti. Az Egyháznak föltétien joga van 
beleszólni a világi dolgokba, ha ott az egyes 
ember kizsákmányolása, földi tisztességes meg­
élhetésének kijátszása történik. Mert tisztessé­
ges kenyér nélkül nem élhetnek fiai keresztény 
életet. A keresztény társadalomtudomány nem

telni. A Park Hotel előtt s a bledi tó partján 
a világ minden nemzetének zászlója lobog az 
esti szélben, üdvözölve a kiküldötteket. A he­
gyek kíváncsian néztek le a völgybe s a tó bé­
kés tükrén sikló gondolák fölfigyeltek a keresz­
tény ifjúság szavaira. A diplomaták fürdőhelye 
Bled, ahol minden autón a C.D — Corps diplo­
matique — diplomáciai testület jelzése villan, 
most Krisztus fiatal diplomatáit fogadta, hogy 
azok egy7 szívvel lélekkel építsék meg közös 
magatartásuk alapjait a ma égető társadalmi 
kérdéseivel, a kommunizmussal szemben.

zésébe csak annyiban szólhat bele, hogy föl­
hívja a figyelmet az igazságtalanságokra és a 
nagy erkölcsi irányvonalakat megszabja. De 
ezeken az irányvonalakon belül nagyon sokféle 
megoldás lehetséges, amint a Quadragesimo 
Anno-ban a Szentatya világosan le is szögezi: 
A keresztényeknek joguk van különböző gya­
korlati megoldásokat választani. Nem az Egy­
háznak, hanem a keresztény szakembereknek, 
közgazdászoknak és politikusoknak a jeladata, 
hogy keresztény módon teremtsék meg a társa­
dalmi rend igazságosabb megújhodását. A ta­
nító Egyház csak az erkölcsi irányítást adhatja 
ehez. A részletkérdésekben szakembereknek 
kell megoldást találniok, keresztény szellem­
ben.

Rudi Salat, a Pax Romana ügyvezető tit­
kára, így foglalta össze a vitát:

A jelenlegi társadalmi helyzet igazságta­
lan. mert kiszolgáltat ja a munkást munka­
adójának. A katolikusoknak, mint az állam 
politikai jogokkal felruházott polgárainak 
közre kell működniük a téirsadalmi rend 
megújhodásán és igazságosabbá tételén. Ezért 
minden intelligens katolikus embernek tisz­
tában kell lennie az Egyház szociális tanítá­
sával. Sose tévesszük azonban össze az Egy­
ház feladatát, mely elsősorban lelki, a keresz­
tény polgárok feladatával, mely egyformán 
lelki és világi. A földi élet tisztességes meg­
élhetésének kereteit nekik kell megoldaniok, 
keresztény szellemű polgároknak.

más, mint az isteni igazságoknak a társadalmi 
helyzetbe vetítése. Isten országának el kell jön­
nie a földön.

Az Egyház nem ítéli el a kommunizmus 
minden tételét, melyben sok természetes igaz- 
miiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiitiimiiiiiiiMitiiiiiiiiimiiiiiiiimimiiiiiiiinM

I Egészségünknek nagytontosságu kérdéseinek = 
I könnyen érthető felvilágosító ismertetői az itt = 
= felsorolt könyvek: §

= Káltior: Hogyan kerülhetjük el a korai 
5 öregedést.................... .............................110 iei =
1 Napjaink mindenkit érdeklő lég­
ii aktuálisabb problémája a leghozzft-
! értőbb és legszakavatottabb orvo=
§ tollával könnyen érthető, világos é<-
I szórakoztató stílusban megírva. E

5 Botion: Hogyan éljen a szívbajos ember? 95 „ E
I Ez a könyv tanácsokat és utbaiga 
5 Zitátokat ad. hogyan éljen, mit te­
il gyen., mit kerüljön a betee. how
I be tea szívvel is kellemes és boss?'.
I élete legyen.

Hovák Rudolf és Társa kiadása §
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súg van. Az Egyház inkább választja a szinté­
zist a kommunista tanok egyszerű tagadása 
helyett. Az osztályharcot sem tagadja teljes­
séggel. mert az osztályharc mint tény létezik, 
de tagadja az osztályharcot, mint programmal 
és célt. Jó, ha mi segítjük a munkást, de

nem lehet a szeretet gesztusával helyet­
tesíteni az igazságosságot. Alamizsnát 
adni a munkásnak, kinek nem akartak 
igazságos hért és a haszonhál részese­
dést adni, keresztény felen dolog és az 
Egyház súlyos véteknek minősíti. Nem 
lehet a szeretetet hirdetni és az igazsá­

gosságot elfelejteni.
Minden intelligens keresztény embernek 

jól kell ismernie az Egyház szociális tanítását, 
nehogy vétsen az igazság ellen. De nem elég a 
jó akarat, hanem megalapozott szaktudás is 
szükséges. Szakembereknek kell gazdasági té­
ren az Egyház általános érvényű igazságait 
aprópénzre váltaniok. Több keresztény ember­
nek kell az Egyház szociális tanítását, mely a 
Quadragesimo Anno és Rerum Novanim kör­
levelekben le van fektetve, megismernie és szé­
les körben népszerűsítenie.

A régi társadalmi renddel szemben 
forradalminak látszó magatartást a leg­
nagyobb hűn keresztény részről kom­

munistának bélyegezni.

De többféleképen lehet a társadalmi rend meg­
újításán dolgozni. A fegyvert keresztes hábo­
rújával állítsuk szembe a lelkek keresztes hábo­
rúját. A legjobb módszer a kommunizmus el­
leni harcban a társadalmi rend hibáinak re­
formján dolgozni. Ha olyan szerencsések va­
gyunk és országunkban még nem hódított nagy 
tért a kommunizmus, siessünk megvalósítani, 
a leikekbe bevinni és terjeszteni az Egyház szo­
ciális tanítását.

Pierre Henri Simon tanár előadását leírha­
tatlan lelkesedés követte. Ugyancsak nagy ér­
deklődéssel fogadta a nagygyűlés dr Krek Miha 
miniszter mélyen hitvalló beszédét. A jugo­
szláv kormány minisztere hangsúlyozta, hogy a 
legnagyobb hiba az intelligenciánál az n szaka­
dás, mely élete és vallása között van. A bíró 
bírói talárjával öltse magára Krisztust, az igaz­
ságos bírót. Az orvos igazi szociális munkája 
az lesz. ha az isteni orvost képviseli. A mér­
nöknek a rábízott gyárból keresztény szellem­
ben dolgozó, valóságos názáreti műhelyt kell 
alakítania. Szükséges mindenekelőtt, hogy az 
intelligens katolikus valóban kiváló szakember 
legyen. Emellett azonban föltétlenül természet- 
feletti gondolkodásúnak kell lennie, mert nem 
teljes ember az, ki lelkének nagy kötelességeit 
és lehetőségeit természetfeletti, kegyelmi téren 
be nem tölti.

lampionos csónak-felvonulás a b érti tavon
A kongresszus harmadik napjának estéjén 

a Park Hotel tóranyíló lerrasza előtt számos 
lampionos gondola várta a nemzetközi diáksá­
got. A fürdőhely villatulajdonosai, mintha 
megérezték volna a nagyfontosságú ülésekben 
telő napok jelentőségét, erre az estre kivilágí­
tották mindenütt a partot. A bledi tó száz és 
száz gyertya bűbájos fényében csillogott. A tó 
közepén lévő kis sziget-templom reflektorok fé­
nyében tündökölt s a sziklacsúcson levő vár, a 
hrixeni püspökök régi nyári székhelye, kivilá­
gítva tükröződött vissza a tóban. A lampionos 
gondolák elindultak a sziget felé s a csóna­
kokra szerelt zenekar szlovén diák nótákkal 
szórakoztatta a több mint háromszáz lelket 
számláló ifjúságot. Majd felváltva megszólal­
tak a litván, lengyel, holland, magyar, szlovák 
és francia énekek és testvéri megértésben él­
vezte a világ tizenhét nemzete e bűbájos fé­
nyekben csillogó tavat. S mikor Miasszonyunk­
nak a szigeten levő szentélye elé érkeztek a 
csónakok s a dombrafutó kivilágított lépcsők 
előtt megálltak, fölharsant a Salve Regina a 
Mennyek Királyné Asszonya tiszteletére. A csil­
lagok álmosan pislákoltak Európa felett és ti­
zenhét, naayobbára európai nemzet fia kö- 
nyörgött C 1 ' '-n földről a Mennyek Király­
néjához. T. B.

Elsődleges célja-e az K? a mziasáei
és szociális rend megújítása ?

Az BvjfMáz szociális tanítása es a kommnnlznras
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Butim a hét végére 
már végleges elvi megegyezést var
Némi enyhülés az európai feszültségben. — Mit tprtalmoz 
a prágai kormány negyedik megoldási terve. A a anos 

érdeklődés előzi meg Hitler nürnbergi kijelentesett
zeti önkormányzatok formájában valósít­
ják meg. Ebből a célból körzeti alkotmányt 
léptetnek életbe. A német nemzetiség min­
den olyan területén, ahol a lakosság több­
sége német, maga intézi sorsat. Csalt az aj- 
lamegység szempontjából feltétlenül szük­
séges ügyeket tartják fenn az allamhata- 
lom számára. Olyan kérdéseket, amelyek­
nek önálló igazgatása az egyes nemzetise­
gek fejlődését az egységes állam keretében

Londonból jelentik: Angliában kedden ha­
tározottan enyhült a háborús légkör és azt hi­
szik, hogy a háborús veszély elmúlt. A nagy 
társashajók, amelyek egyhetes tengeri útra vit­
ték a szórakozni és üdülni vágyó angol állam­
polgárokat. a múlt héten visszafordultak a szi­
getország felé és tömegesen érkeztek vissza 
Európába minden részéből az angol állampol­
gárok a diplomáciai képviseletek intelmére. Ez 
a riadalom az utolsó negyvennyolc órában meg­
szűnt. Egy kedden délután Londonba érkezett 
bizalmas''prágai értesülés szerint Runciman a 
hét végére várja a végleges elvi megegyezést.

MIÉKT KÉNYSZERÜLT PRÁGA TOVÁBBI 
ENGEDMÉNYRE?

Prágából jelentik a Német Távirati Iro­
dának: Prágai diplomáciai körökben az a hc- 
nvomás uralkodik, hogy a prágai kormány el­
járása nem egyél, gondosan előkészített es vég-
rehajtott sakkjátéknál, melynek célja egyre, 
időnyerés, másrészt pedig az, hogy a szuilet 
német pártot különféle manőverre, e,terítsek 
biztos jogi alapjuktól. A cseh lapok az utóbb 
időben nyíltan elismerik, hogy a kiserietek mi- 
gött az a szándék rejtőzött, hogy a szudeta- 
német pártot tegyék felelőssé a tárgyalások 
esetleges meghiúsulásáért. A szudeta-nemetek 
tárgyaló bizottsága azonban, éppenugy, min 
maea a párt, hallatlan türelemről es targya,o 
készségről tett tanúbizonyságot, anélkül, hogy 
elhagyná szilárd alapját. Ugyanakkor ord fíim- 
ciman küldöttsége bizonyítékát szólaltatta, 
hogy London bizonyos fokig belátta m,szer n 
keveset használ, ha a cseh nemzetiségi kérdés 
továbbra is megoldatlan és az európai politika 
fájó idegcsomópontja marad Ennek követkéz 
téhen — mint a cseh lapok hangoz at,ak. - 
a prágai kormány további engedekenysegre 
kényszerült.

A CSEH KORMÁNY LEGÚJABB ÁTHIDALÓ
JAVASLATÁNAK RÉSZLETEI.

Prágából jelentik: Kundt és Sebekovszky 
Bzudéta-német képviselők kedden este fel < 
órától 8-ig tartózkodtak Rencs elnöknél aki 
közölte, hogy a nemzetiségi kérdés yegleges 
rendezéséről" szóló tervet Hodzsaminiszter­
elnök ismerteti a kiküldöttekkel. Hodzsa mi­
niszterelnök kedden hosszabb megbeszelcst 
folytatott Gwatkinnal, majd a cseh pénzügy­
miniszterrel.

Prágából jelentik: A késő esti órákban hi­
vatalos helyen a következőkben ismertettek a 
Magyar Távirati Iroda tudósítója előtt nzoka 
az alapelveket, amelyeken acseh kormány leg­
újabb nemzetiségi javaslata felepul:

1 4 közhivatalokban, az államhaztartas 
fontosabb területein, az állam, szállítások- 
né! és közmunkáknál az aránylngossag elve 
int érvényre az egyes nemzetisegek szám­
arányának megfelelően.

2 Az egyes nemzetiségekhez tartózó kos- 
hivatalnokok a saját nemzetiségi, területü­
kön működnek.

3. A biztonsági szolgálatban különvá­
lasztják a helyi és állami karhatalmi szol­

gálatot. ...
4. A nyelvhasználat terén elfogadjak 

teljes egyenlőség elvet.
5 700 millió cseh korona kölcsönt folyó­

sítanak a gazdasági válság 
sújtott német vidékek lakosságénak false

gélyezésére. , „
6. A nemzetiségek egyenjogúságát nem-

előmozdítja, a nemzetiségeknek engedik 
át. Ilyen módon a határok serthetetlensé- 
aének és az állam egységének_ blzt0S\taJfI 
összhangba hozzák a nemzetisegek fejlődé.

sével.
7 A központi állami hivatalokban külön 

osztályokat állítanak fel az olyan nemzeti­
ségi ügyek elintézésére, amelyek végső fo- 
kon ezekhez a központi hivatalokhoz tar­
toznak. A nemzetiségi jogokat külön tor 
vények védik.

8 Azokban a kérdésekben, amelyek tör- 
vényes rendezést nem kívánnak, igyekez­
nek haladéktalanul megegyezést letesíte™- 
A szükségessé váló törvényeket, akormány 
„ szudéta-német párt kozremukodesevel 
fogja kidolgozni. A törvényjavaslatokat 
Lomhán ezután a parlament ele terjesz­
tik, hogy életbeléptetésüket sürgősen meg­
valósítsák.
A nemzetiségi szabályzat minden nemzeti, 

ségre egyaránt vonatkozik.
gek fejlődését, az egyseges au au, ~

Hitler várakozó álláspontra helyezkedett
............................................ Ive arról, hogy Franciaország _ érdekelne

Londonból jelentik: Londonban nem kel 
tett meglepetést, hogy a nürnbergi kiáltvány­
ban Hitler nem érintette a cseh kérdést, mert 
az angol fővárosban tisztában vannak azzal, 
hogv Hitler bevárja az utolso pillanat fejlemé­
nyeit. mielőtt megteszi nagy érdeklődéssel vart 
kijelentését. A látszólagos szélcsend elleneve 
Londonban úgy tudják, hogy végső erőfeszíté­
sek folynak annak érdekében, hogy a pragm 
megbeszélések haladást érjenek el, meg mielőtt 
Hitler a jövő héten elmondja záróbeszédet. A 
Press Association szerint Londonban úgy tu 
ják, hogy ha a megbeszélések a jövő hétig nem 
mutatnak fel közeledést a tárgyalási alap létre­
jötte tekintetében, akkor Hitler népszavazást 
követel a szudéta-németek számara.

FRANCIAORSZÁG EGYELŐRE NEM TESZ 
TOVÁBBI KATONAI INTÉZKEDÉSEKET.

Párizsból jelentik: Minden jel arra mutat, 
hogy a francia kormánykörök a legújabb esc 
kibontakozási tervet az utolso klserU'l^k „ 
kintik a békés megoldásra es meg vannak „y

ződve arról, hogy Franciaország érdekeinek
sem kedvezne, ha Prága diplomáciái es katona 
téren is elvesztené egységet. Ezért tálán bízó 
nvos összefüggés van a legújabb cseh javas.at 
és a francia'katonai intézkedésekre vonatkozó 
jelentés között is. Sűrűn hallani azt a nezetet, 
Uv a mérték betelt és minden további en„e- 
dékenvség csak növelné Németország mohosa- 
Sát. Párizsban nagy figyelmet “en*®^ 
diplomáciai helyzet alakulasanak Etekmtet 
ben a franciák benyomása az. hogy fe^v® 
összeütközés esetén Németország es 0daszor 
szág szinte teljesen elszigetelten maradna 
az egész világ közvéleményével talalna szem­
ben magát. .

4 Paris Soir értesülése szerint a kormány 
nem készül újabb katonai rendszabályok meg­
hozatalára. Ez csak akkor következik be ha 
a nemzetközi helyzet rosszabbodasa ilyen m 
tézkedéseket szükségessé tesz. A francia k- 
tonai hatóságok úgy vélik, hogy az eddig m -» 
hozott intézkedések Franciaorszag honvédelme 
szempontjából kellő garanciát nyújtanak.

a beKCe meguiuaaio —o

Németország együtt óhajt működni 
a dunai államokkal

Berlinből jelentik: A Deutsche Diploma­
tisch Politische Korrespondenz, mely tudva­
lévőén közeláll a német külügyminisztérium­
hoz, a nemzetközi helyzettel foglalkozva a töb­
bi között azt Írja. hogy egyenesen nevetséges
arról beszélni, hogy Németország a cseheket
vagv a szlovákokat fenyegetne. Mindössze ar­
ról "van szó, hogy a szudéta-németek felszaba­
duljanak tűrhetetlen és nyomasztó helyzetük­

ből Ugyanúgy vissza kell utasítani azokat az
ismételten vhL.é.i »■»*» * “t
met külpolitika célja „Drang nach. Osten 
lenne. A dunai államokat Németország részé­
ről nem fenyegeti veszedelem. Németország a
dunai államokkal együtt akar muk?d.nl,.^ “la.

, i -------- gazdasági kapcsola-hez az államokhoz szoros 
tok fűzik. Legjobb példa Németország eme 
célkitűzésére a német-magyar barati kapcsolat-

: .1 ÚAr ; e< A ||
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<5 Magyar Lapok

Százezres tömegek
hallgatták állandóan a nürn­
bergi pártnapok szónoklatait
„Németország elszigeteltségének korszoko e-mu t és a b"o- 
kád gondolata igy eleve megbukott" —■ al apította meg

Hitler vezérkanceűór

Nürnbergből jelentik: A nemzeti szocia­
lista párt kongresszusa óriási érdeklődés mel­
lett hétfő délután óta tart. A pártnapok óriási 
táborrá változtatták át az ó német várost, 
melynek pályaudvarára szakadatlanul érkeznek 
a résztvevőkkel zsúfolt vonatok. A nagygyűlés 
méreteire jellemző, hogy egyetlen napon 177 
kiilönvonat futott he Nürnbergire, amely 125000 
utast hozott magával. A sajtót nem kevesebb, 
mint 750 újságíró képviseli. A szónoklatokat 
állandóan több százezer ember hallgatja.

Érthető tehát, hogy7 ez a nagy tömeg mily 
hatalmasan felcsigázott érdeklődéssel várta 
Hitler kancellár szózatát, melyet a pártnapok 
megnyitása alkalmából —— mint már legutóbbi 
számunkban is röviden megírtuk, — Wagner 
kerületi vezető olvasott fel a vezér-kancellár 
helyett. A kiáltvány a tegnapi számunkban 
már közölt rövid összefoglalón kiviil még az 
alábbi lényeges kijelentéseket tartalmazta:

— Néhány héttel ezelőtt egy angol lap azt 
irta — szól Hitler kiáltványa — azért akarok 
újabb egyezményeket kötni, hogy legyen mi­
vel a nép elé állni ezen a pártnapon. Ez a 
szándékom egyáltalán nem volt és nincs is 
meg. Ezen a pártnapon csak azzal állok elő, 
hogy a német birodalmat új, nagy területtel és 
6 és fél millió némettel szaporítottam s hogy 
a régi birodalmi jelvények visszakerültek Nürn- 
bergbe, ami az új állam büszkesége. Az Ost­
mark visszatérése a német birodalomba új fel­
adatok elé állít bennünket gazdasági szem­
pontból. A birodalmi munka tempónak az új 
területen való átvétele hamar meg fog törni. 
A jövő év végéig az Ostmarhban is megszűnik

a munkanélküliség.
— Ma már csak egy gondunk van, hogy 

képzett munkaerőket szerezzünk iparunk szá­
mára. A munkanélküliséget pedig átengedjük a 
demokrata államoknak. Mezőgazdasági téren 
nagy tartalékkal megyünk az újévnek, az élel­
mezési gondtól évekig mentesek vagyunk. A 
négyéves terv egyre jobban érvényesül. Meg 
kell említenem azokat a sikereket, amelyeket 
feltalálóink a gazdasági élet minden terén 
elértek. Vegyészeink, fizikusaink, gyárveze­
tőink, gépszerkesztőink geniálitása hatalmas 
eredményeket produkált. A német márka ér­
tékét .vásárlóerejét és szilárdságát megőriztük, 
lía a demokrata államokban a bérek és árak 
állandóan ingadoznak, a nemzeti szocialista 
gazdasági élet a termelés és fogyasztás állandó 
emelkedésének és szilárd területnek képét mu­
tatja. Németország gazdaságát úgy építettük ki. 
hogy más államok nélkül is megálljuk helyün­
ket. A hlokád gondolata így eleve megbukott. 
A német birodalmi véderő mindenkor meg 
tudja védeni a birodalom szabadságát és érde­
keit. Németország elszigeteltségének korszaka 
elmúlt. Erős és hatalmas államokat nyertünk 
meg barátainkul. Nagy öröm számunkra, hogy 
a nemzetközi bolsevizmus kérdésében egy má­
sik nagyhatalom saját tapasztalatok alapján 
ugyanolyan felfogásra jutott, mint mi, s hogy 
a kor minden fontosabb kérdésében megtalál­
juk a közös magatartást.

Hitler így fejezte be beszédét:
— Hálát adok az Istennek, hogy sikerült 

a régi Ostmarkot a német birodalommal egye­
síteni.

Még csak négy napig érvényesek 
a budapesti 0szt lakberendezési Hágái 

utazási és viziiikefteiésiyei
Budapestről jelentik: A mai gazdasági vi­

szonyok között meglepően nagy sikerrel folyik 
az Őszi Lakberendezési és Háztartási Vásár, malv 
tudvalevőleg szeptember 1-én nyílt meg és szep­
tember 12-én, este 7 órakor zárul. A vásár sike­
rét kétségtelenül az óriási választék és a párat­
lan olcsóság hozta meg, de igen hatalmas von 
zóerőnek bizonyultak a nagy attrakciók: a főző 
és befőzési versenyen, valamint a nagyszabású 

"asz tál terítési verseny. A főző versenyek mellett 
állandó főző bemutatók is varinak, amelyeknek 
során a legkiválóbb szakácsok a különböző nem 
zetek nemzeti eledeleit főzik és kóstoltatják az 
ilyen Ínyencségek iránt óriási módon érdeklődő 
közönséggel. Egészen természetes, hogy a szom 
tcéd országok: Románia, Csehszlovákia és Jugo-

Aktatáska 9
Iskolatáska
szavatolt minőségben

. m
Nagyvárad, Bul. Reg. Ferdinand 1.
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szlávia hires-kedvelt nemzeti eledeleinek van a 
legnagyobb sikerük.

Az utazási és a vizumkedvezmények már 
csak rövid négy napig érvényesek, mert az utas­
nak legkésőbb szeptember 12. napján déli 12 
órájáig kell Budapestre megérkeznie. Amint is­
meretes vizűm egyáltalában nem kell, az útleve­
leket utólag láttamozzálc Budapesten és a látta- 
mozásórt mindössze 2 pengő 50 fillér kezelési 
"ietéket kell fizetni. A látogatók a magyar va­
sutakon úgy jövet., mint menet 50- 50 százalékos 
utazási kedvezményt élveznek. A román vasuta­
kon úgy az. oda. mint a visszautazásnál kapnak 
50 százalék kedvezményt, a jugoszláv vasutakon 
úgy az oda. mint a visszautazásnál 50—50 száza­
lék, a csehszlovák vasutakon úgy az oda, mint 
a visszautazásnál 33—33 százalékos kedvezmény­
ben részesül mindenki, aki a vásár utazási iga­
zolványát. megszerzi magának ég azzal utazik. 
Ilyen vásári utazási igazolványt az utolsó per 
cig bárki válthat minden utazási és menetjegy 
irodában. Az utazási igazolványok ára szemé­
lyenként’ Romániában 150 lei. Csehszlovákiában 
50 korona, Jugoszláviában 60 dinár.

HJKISZiPKA
S. T. Vulturll-Sasok Turista Egyesülete f. hó

11-én, vasárnap reggel 6 órás indulással a mezia- 
di barlanghoz rendez kirándulást. Részvételi dij 
00—110 lei. Jelentkezni lehet Mocsár y Sándor 
:Tógépesnél, Gyenge István ékszerésznél és az 
egyesületi irodában. Nagyváradon, Dr L"»"" 
Aurel-u. 11.
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Fiedler István
megyéspütpők temeti az elhunyt 

újpalotai plébánost
Nagyvárad. Saját tud. Tegnapi számunkban 

jelentettük, hogy II az a y Gyula pápai kamarás, 
újpalotai plébános 02 éves korában, hosszas szen­
vedés után elhunyt. A megboldogult plébánost 
Fiedler István megyéspüspök temeti csütörtö­
kön délelőtt 10 órakor Újpalotán.

Az elhunyt plébános az önfeláldozó lelkipász­
tor mintaképe volt. Újpalota népe 27 év áldozatos 
lelkipásztori működése alatt tanulta meg szeret­
ni Hazay Gyula plébánost. A szó legnemesebb 
értelmében lelkiatyja volt népének. Lelkipásztort 
működésének legjavát arra fordította, hogy a 
világháború káros erkölcsi és lelki elvadulásait 
távoltartsa népétől. Amit Krisztustól nyert hiva­
tásából kifolyólag tanított és hirdetett, azt első­
sorban élete példájával igyekezett népéhez köze­
lebb vinni. Lelkipásztori működése ezért is ha­
gyott maradandó nyomokat a község hitéletében 
és erkölcseiben.

Betegsége som akadályozta meg abban, hogy 
lelkipásztor! munkáját, abbahagyja. Valóban ál­
dozatul hozta életét Isten előtt a lelkek üdvéért.

Bombát leijeitek 
egy bankigazgató és egy 

rendőrtiszt címéire
A csomag kibontásakor a bomba fel­
robban! és szétverte a postahivatal 

épületét
Bazargiciból jelentik: Megdöbbentő esemény 

tartja izgalomban a bazargici lakosságot. Rövid­
del ezelőtt Covata Vasile bankigazgató és P a- 
tona Jón volt rendőrtiszt címére csomag érke­
zett a helybeli postahivatalba. Miután a címzet­
tek nem tartózkodtak odahaza, a csomag átvé­
tele végett csak most értesítették Patona font, 
aki végre haza érkezett. Patonnak gyanús volt 
a csomag, ezért kérelmére azt Nedclescu rendőr- 
komiszár bontotta fel. Ahogy a rendőrtiszt fel­
bontotta a csomagot, az hatalmas detonációval 
felrobbant s Nedelescut nyomban megölte, míg 
Patonat és a postahivatal vezetőjének fiát súlyo­
san megsebesít ette. A robbanás oly erős volt, 
hogy a postahivatal falait szétvetette és a szom­
szédos házalt ablakait megreposztette. A rendőr­
ség természetesen széleskörű nyomozást indított 
a nem mindennapi bűnügyben, eddig azonban 
csalt annyit sikerült megállapítani, hogy a cso­
magot, Ni'ta Jón állítólagos ilfovmegyei lakos ad­
ta postára.

Patona rendőrtiszt — aki egyébként kórház­
ba szállítása után sérüléseibe belehalt — né­
hány évvel ezelőtt agyonlőtte Stofanov Hristu 
bolgár szenátort, amiért pert indítottak ellene, 
azonban a bíróság felmentette a vád alól. Azóta 
Patona számos fenyegető levelet kapott, igy a 
hatóság bizonyosra veszi, hogy a pokolgépes cso­
mag küldése a szenátor hozzátartozóinak vagy 
híveinek táborából eredt.

P. Hitler üózsef S. 3.:

Spanyol tűzi enger
Nincs Európában ország, hol égetőbb aktua.ll 

ássa! jelentkeznének a katolicizmusnak lét. 
kérdéssel összefüggő problémái, mint Spanyol 
országbanI Olasz légiók és német különítené 
nyék altnak ott szemben szovjet hadosztályok 
kai, öt nemzet bombavetői dübörögnek a spa 
nyol városok és falvak felett, népek szabad 
csapatai harcolnak egymás ellen mindkét ol 
dalon: valamiért... A küzdelem látszólagos 
megoldása — nagyhatalmi érdekek összecsa­
pása és szinte politika-alatti erőfeszítés — 
könnyen elsiklast enged tévmagyarázatok felé. 
Az olasz, francia, angol, német, szovjet-orosz 
érdekek robbannak össze spanyol földön: a 
Föld közi - tengerért, a földközitengeri hatalmi 
egyensúlyért — ez a látszatI

A spanyolok háborúja ez? Miért szenved a 
spanyol nép öt nagyhatalom légibombáina.k és 
gránátjainak !ű/.tengerében? Ml ég ama apo­
kaliptikus tflztengar lángjaiban? — Erről szó: 
a „Spanyol tűztenger“!

Ara kartonkötésben 60 lel és portó.

i L
E
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Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma : 80.037

Telefoni 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: (Ír Sulyok István.
Kéziratokat ne.n orz link meg és nem adunk vissza.

Kvsasszonyntipja
Szent Joachim és Szent Anna istenáldotta 

frigyéből született Mária, kinek Isten további 
dicső hivatásul rendelte azt, hogy Jézus Krisz­
tus édesanyja legyen. Mária születésnapja 
egyúttal az emberiség első diadala az áteredő 
bűn felett, mert öl bűn sohasem terhelte. Az ő 
hófehér tisztasága volt az Isteri emberréválá- 
sának csodaforrása. Ezzel a gyönyörű rendel­
tetéssel született Mária és ennek az örömét 
ünnepeljük ma. Az efezusi zsinat után kelet­
kezett az ünnep a nesztoriánizmus ellenhatása­
ként és a XI. században lett egyetemes ünnep.

Sok kedvesség van kifejezve abban a két 
szóban, amellyel a magyar nép a mai ünnep 
tartalmát foglalja egybe. „Kisasszonynapjá­
nak" mondja a boldogságos Szűz Mária, szüle­
tésnapját és hódol e napon az előtt, akinek 
első szent Királya felajánlotta népét és orszá­
gát. Hitvallást tesz e napon az Egyház mellett, 
a győzelmes „Asszony“ mellett, akit az első 
bűnbe esett asszony, Éva helyett Ígért az em­
beriségnek az isteni irgalom.. V. Gy.

----—.nrt4Vfr*g-*'.- : ---------
HATÓSÁGI SZÜNET SZEPTEMBER 8-AN. 

Bucure^tiből jelentik: A miniszterelnökség ren­
delkezése értelmében, szeptember 8-án, egyházi 
ünnep lévén, a hatóságok szünetet tartanak.

MIHÁLY NAGYVAJDA LÁTOGATÁSA 
A BRASSÓI REPÜLŐISKOLÁBAN. Bururesti. 
Saját tud. Mihály nagyvajda kedden délelőtt 10 
órakor Sinajából Brassóba érkezett és ott meg­
látogatta a repülőiskolát. A nagyvajda miután 
végigszemlélt néhány motornélkiili gyakorló­
repülést, 12 órakor kíséretével együtt vissza­
tért Sinajába.

Lapunk legközelebbi száma, Kisasszonynapja 
ctán pénteken, a rendes időben jelenik meg.

KÖLTÖZIK A KISEBBSÉGI KORMÁNY- 
BIZTOSSÁG. fíucurcsti. Saját tud. A kisebbsé­
gi kormány biztosság irodái a miniszterelnök­
ségről a szenátus épületébe költözik. Az átköl­
tözés ideje alatt, szeptember 15-ig szünetelnek 
« kihallgatások Silviu Dragomir kormánybiz­
tosnál.

Gépkocsíbaleset áldozatává vált Alfonz volt 
spanyol királynak a legidősebb fia. Londoni je­
lentés szerint: Alfonz volt spanyol király legidő­
sebb fia, Covadonga gróf, Miamiban gépkocsibal­
eset, áldozata lett. A 37 éves volt trónörökös gép­
kocsija. amelyet Miami egyik éjszakai mulató­
jának színésznője, miss Dayton vezetett, táviró- 
oszlopnak ütközött és felborult. A volt spanyol 
trónörökös jobb lába eltörött, ezenkívül homlokán 
súlyos sérüléseket és koponyaalap! törést szén 
védett, szerdára virradd éjszaka belehalt, sérü­
léseibe. A halál közvetlen oka elvérzés volt. Al­
fonz volt spanyol király, aki jelenleg Rómában 
tartózkodik, rádiótávirat utján értesült fia halá­
láról. A jelentés nem említi meg. hogy a gépko­
csit vez«:ö színésznővel mi történt.

A temesvári borbélyok többsége a vasárnapi 
ryiivatartás melleit döntött. Temesvár. Saját 
i.i j Az itteni borbély és fodrászmesterek nsp-'s 
gyűlés keretében foglalkoztak a vasárnapi zár­
óra kérdésével. A gyűlés eredményekén 125 bor- 
> élv mester a vasárnapi nyitva tartás mellett fog­
lalt állást, inig lß borbély iparos ellene szava­
zót’ az uj rendszernek. Negyven temesvári bor­
bély nem :eitm meg a gyűlésen, igy azok állás- 
• '.elnlása kétséges.

Pa ve if a, a híres román pilóta Amerikában
értesült felesége haláláról Bucurc^ti. Saját tud. 
i’apana. a hires román repülő Amerikában az uj- 
sáv^kbó1 tudta meg, hogy feleséire tragikus kó­
réin-'nyék között meghalt. Nyomban telefonált 
hozzá 1 artoziónak Bucurestibo, hogy balzsamoz­
zak be a felesége holtestét, mnrt. még egyszer 
látni akarja.

wes* «fit'll*»1""

Magyar Lapok 7
MARDARESCU TÁBORNOK HALÁLA. 

Bucuresti, saját tud. Kedden délután érke­
zet* a hir Bucurestibe, hogy hétfőn éjjel a Né­
metországi Neuheimbadban tüdőgyulladás kö­
vetkeztében meghalt Mardarescu tábornok, aki 
csak nemrég utazott külföldre, hogy gyógyke­
zeltesse magát. A mai bucuivsti-i lapok terje­
delmes méltatásokat közölnek a tábornokról, 
aki 1919-ben a Magyarország elleni hadműve­
leteket vezette. A háború után hadügyminisz­
ter volt, Jonel Bratianu kormányában, az 
utóbbi időben pedig jogszerinti szenátor. Mar­
darescu hetvenkét éves volt.

özv. Radnótfáy Gyuláné temetése, özv. R a ti­
nó t f á y Gyuláné szül. Lumniczer Margit, Ko­
lozsvár egyik legrégibb uricsaládjának nagyaez- 
szonya, rövid betegség után, 80 éves korában 
meghalt. Temetése kedden ti Hután volt Kolozs­
váron, a város ur: Halmának osztatlan rész­
véte mellett.

VÉN DIÁK-TALÁLKOZÓ. A gyulafe­
hérvári Bethlcn-holégiumban 1872—7,3 isko­
lai évben, valamint azután öt évenként ]fel- 
menőleg, 1927—28. iskolai évig érettségi 
vagy tanitóképesitő vizsgálatot tett véndiá­
kok találkozót tartanak 1038. szeptember 18- 
án a Bethlen kollégiumban. A találkozóra a 
fenti évfolyamokkal végzett véndiákokat, va. 
lamint azokat is, akik a tanfolyam befeje­
zése előtt távoztak az intézetből, szeretettel 
meghívja a rendező bizottság. Jelentkezés az 
illető igazgatóságnál szeptember 16-ig.

Betörtek a nyárivendéglő konyhájába, be­
pezsgőztek és egy szakszotont is loptak a muzsi­
káik betörők. Temesvár. Saját tud. Az Ártana 
nyári vendéglő konyháját és éléskamráját betö­
rők látogatták meg. Jóllaktak sonkával, borral 
és pezsgővel, majd egy asztalfiókot feltörve, meg­
találták a dohányárut és rágyújtottak a legfino­
mabb cigarettákra és szivarokra, majd az egész 
készletet magukkal vitték, úgyszintén az ott ta­
lált nagyobb mennyiségű aprópénzt, hatezer lei 
kárt okozva. Távozáskor észrevették a nyári he­
lyiség zenekarának egyes tagjai részéről a kony­
hában elhelyezett hangszereket. Elvitték a szak- 
szofont és két fuvolát. Az elvitt hangszerek érté­
ke húszezer lei. A betörés éjjel történt s azv 
reggel vették észre. A hangszerlopas azonban 
csak akkor tudódott ki amikor már a zenekar 
megérkezett. A kárvallott zenészeknek úgy kel­
lett, hamarjában, valahonnan kölcsönképpen más 
hangszereket beszerezniük, hogy a zenekar mű­
ködése fenakadást ne szenvedjen.

FÉNYES KATONAI DÍSZSZEMLÉVEL 
ÜNNEPELTÉK MEG JUGOSZLÁVIA KIRÁ­
LYÁNAK SZÜLETÉSNAPJÁT. Belgrádból 
jelentik: II. Péter szerb király 15-iik születés 
napja alkalmából kedden nagy katonai dísz­
szemle volt Belgrádban. A százezres közönség 
a felvonulás végén viharos lelkesedéssel ünne­
pelte Péter királyt. Pál kormányzó herceget és 
az anyakirálynét. II. Péter király Stojadino- 
vics miniszterelnöknek a Karagyorgye csillag 
parancsnoki jelvényét adományozta, amelyet 
csak királyi családok tagjai szoktak kapni.

Aranylakodalom. Temesvár. Saját tud 
Croglet József nyugalmazott pénzügyi fő­
tanácsos csütörtökön, Kisasszony napján üli 
meg feleségével, született J a no v its Máriával 
házassága ötvenedik évfordulóját. Croglet Jó­
zsef volt a helybeli pénzügy igaz gatós ág utolsó 
magyar számvevőségi főnöke és kulturális té­
ren is lelkes tevékenységet fejtett ki. Alapító- 
tagja a Temesvári Magyar Dalárdának, amely­
nek jelenleg dalárelnöke. Az aranylakodalmas 
pár házassági ■frigyét Kayser Lajos prelátus, 
nagyprépost, fogja csütörtökön délben 12 óra­
kor a helybeli józsefvárosi plébánia-templom­
ban újra megáldani. A szép ünnepségen részt 
vesz a jubiláns pár két fia, Croglet János nyu­
galmazott városi számvevő és Croglet Dezső, 
az Egyházmegyei Alapítványi-pénztár közbe- 
csülésnek örvendő igazgatója.
Súlyosan elitélték a vasúti teherkocsikat dézs­

máló vasutasokat. Csíkszereda. Saját tud. A ta­
vasz folyamán igen sok panasz érkezett a mádé­
in ívi állomásfőnökséghez, mert az ezen vasúti 
gócponton irányított tehervonatok vasúti kocsi­
jaiból állandóan hiányzott valami áru, tűzifa, 
stb. Házi rendőrséget szerveztek maguk közül 
a vasutasok és csakhamar leleplezték Balahan 
loan. Ghenrghita Gheorghe és Gheorghita Andre! 
vasúti fékezőket. amikor éppen egyik teherko­
csiból tűzifát hajigáltak le a pályatestre, ahon­
nan aztán hazaszállították. A törvényszék ked­
den tárgyalta ügyüket és súlyos büntetést rótt 
ki: Rabiban! és Oh Gherghita fékezőket egv-ecy 
évi fogházra, kétezer lei pénzbüntetésre és há 
romévi politikai ’orve.-ztésre Ítélte, míg Gheor 
ghita Andreit felmentette.

Szép
nagymamák
Ha fiatalos, üde 
külsőt akar-próbálja 
ki ezt az egyszerű 
és könnyű módszert

Tejszín es faola, — mindkettő sokszorosan tinó. 
mitva és pasteurizálva — és a többi értékes de 
titkosan kezelt — hozzávaló, a 20 esztendő óta 
használatos titkos eljárás szerinti keverésben, 
adja a hírneves párisi zsiradékmentes fehér To­
kaion Créme-et. A Tokaion Créme táplálja és 
megfiatalítja arcát, rövid idő alatt eltávolítja a 
ráncokat és más teinthibákat. Az arcbőrt üdeve 
és fiatallá teszi, kellemes illatot terjeszt és kelle­
messé teszi közérzetét. Megakadályozza a felesle­
ges szőr és haj-képződést. A francia hölgyekről 
az a hir van elterjedve, hogy ma még sokkal 
szebbek, mint pár év előtt. Hozzáértők szerint 
ez a meglepő változás a Tokaion Créme elterjedt 
használatának köszönhető. Egy millió tégelyt 
adnak el havonta ebből a csodálatos krémből. 
Kezdje még ma meg használatát és minden reg­
gel fiatalabb külsővel ébred. Az eredményes ha­
tást minden esetben garantálják, ellenkező eset­
ben visszakapja pénzét.

INGYEN. — Lapunk minden olvasója most 
ingyen kaphat egy szép luxus dobozt Tokaion 
krémmel (rózsaszín, és fehér) és különféle szinü 
Tokaion púderrel. Küldjön 15.— lejt levélbélyeg­
ben portó és csomagolási költségekre a következő 
címre: Scrviciul Publicitäjii TK. secjia 26 D 
Bucu resti. StriJ5LniJoinclL_JLi>_OTi>_<iii^—t 

———a—sarasa—■ ■ —

* Lápossy Erzsébet tanárnő zenetanfolyamán 
(Nagyvárad, Str. Simeon Stefan 20.) az előadások 
megkezdődtek, a beiratások tovább ifoly.nak. Fiú 
és leány növendékek 5 éves kortól felvehetők. 
Speciális hallás- és ritmusfejlesztő gyakorlatok- 
Tandij heti 2 órával havonta 200 lei.

Sikkasztott a temesvári gázgyár pénzbesze­
dője. Temesvár. Saját tud. A városi gázművek­
nél sikkasztást lepleztek le. Hivatalos vizsgálat 
során ugyanis megállapítást nyert, hogy Balog 
György, aki egy év óta inkasszált a gázművek 
részére, nem számolt el az utóbbi időben behaj­
tott pénzösszegekkel, úgy hogy a behajtott pén­
zekből mintegy 57 ezer lei hiányzik. Kihallgatá­
sa során Balog György beismerte, hogy az általa 
inkasszált pénz egy részével nem számolt el, ha­
nem azt saját céljaira .fordította. Elmondotta, 
hogy a tavasszal súlyos családi gondjai támad­
tok, s hogy magán éa hozzátartozóin segítsen, a 
behajtott pénzhez nyúlt, azzal a szándékkal, hogy 
azt majd visszapótolja. Gondjai azonban egyre 
■fokozódtak s igy újabb pénzeket sikkasztott el. A 
bűncselekményt úgy leplezte, hogy az inkasszált 
pénzek nyugtáit csak jóval a behajtás után mu­
tatta fel s igy az újabban befolyó összegekből 
pótolta az eltulajdonított összeget. A megtévedt 
per.zbeszedőt az ügyészség letartóztatta s egy­
szersmind eljárás indult felesége ellen is, aki el­
len a gazüzem vezetősége szintén feljelentést 
tett azon a címen, hogy kezdettől tudott férje 
tizeiméiről s igy mint bűnpártoló részes a jelen­
tékeny összegű sikkasztásban.
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hirdetnek ítéletet Mihail Sabin ügyé- I 
bod. Temesvár. Saját hid. A törvényszék kedden ; 
délelőtt tartotta meg Mihail Sabin, a tóm*?«- 
rSxi Mezőgazdasági Kamara hivatalbeh vissz v 
AWBukM vádolt volt elnökének ügyében a rőtár 
■ ■lift irt A tanúkihallgatások, valamint a perho- 
Sédak eflhangzása után a bíróság határozathoz. - , 
talra vonult vissza, majd közölte hogy leptem- 
bee- 12-én hirdeti ki az Ítéletet. A súlyos vadak , 
kai terhelt főtisztvieelő, aki már három hónapba 
vimgálati fogságban van, természetesen továbbra 
is fogva marad. T, ,r/ \

SZEPTEMBER 15-EN KEZDÖI)NEK AZ
ELŐADÁSOK A CSÍKSZEREDÁI IüGIM
NÁZIUMBAN A Csíkszeredái római katollK 
főgimnázium Igazgatósága ezúton hóm a 
érdekelt szülök tudomáséra, hogy a t*név 19. 
szeptember 15-én kezdődik. A bennlakó no 
vendékek 1938 szeptember lá-en d u. J o < o 
kötelesek a szemináriumba bevonuld . .z P 
15-én d e. 10 órakor ünnepélyes -Vem 
Sande“, szept. 10-án V.8 órakor rendes elő­
adás. Igazgatóság.

Meghamisította a szerződés keltezései hogy

■ ‘ ,l ,nnri»R illetéken kívül pénzbírságot is ken 
!g5' a , ' (izetni A törvényszék okirathamisi-

kártérítéssel sújtotta.
S7EPTRMBER 15-ÉN KEZDŐDIK A

kinStabi Sö-ebbezbsek B,mRALA. 
SA Kolozsvár. Saját lúd. Hivatalos jelen les 
szerint a kincstári fellebbezések ügyeinek el­
bírálása csak szeptember 15-én kezdődik meg, 
mert a munkálatok szeptember elsejére kitű­
zött kezdet« különböző munkáltatok miatt 1.) 
nappal el kellett halasztani.

Orvosi egészségügyi szemle Udvarhely vet- 
megyében. Székelyudvarhely. Saját tud. -
^zségügyi szemlék az egész vármegyében fo 
Warna than vannak. A megye székhelyén: Szé­
kelyudvarhelyen már befejeztek a az-emléke . 
öli város területén levő gazdasági épületek, s- 
bdlók és vendéglők beállóhelyének megezunte- 
SX illetőleg a külső városrészbe való áthelye­
zését rendelték el. , .

Kikapott a motoros egy kocsit: egy ha o - 
két sebesült. Temesvár Saját tud. Hétfőn délbe 
Románszentmihály közelében súlyos vasúti 
baleset történt Hungár Ede máriafoldi birtokos 
látogatóban volt fivérénél, Hungár Kristóf paráci 
birtokosnál. Az utóbbinak kocsiján Románszent­
mihály vasútállomásra hajtatott, hogy haza 
utazhassák. Az állomásig tizenegy éves Hilda 
nevű leánya kísérte el. aki aztán Sztojics Mibu­
tin kocsissal s ennek tizenkét éves unokaoccsé- 
vel indult a kocsin visszafelé. Románszent­
mihály közelében, ahol az országutat átszeli a 
vasútvonal az érkező motorosvonat elkapta a ko­
csit és pozdorjává. törte. A kocsis kis unoka­
öccse még a helyszínen meghalt. A súlyosan sé­
rült kocsist a motorossal Temesvárra szállító, 
ták. Hungár Ede kisleánya csak könnyebb sé­
rüléseket szenvedett.

Csík megyében eddig simán folytak az Uko-
fai beiratások. Csíkszereda s.alát tmi. A torve y
m* IÄÄkdMBddi?klS»
Äo^:W6rdtekintve.Vim^fd^uAS

swätss
1 őségbe^ aziránt, hogy eddig állami ‘«•‘olaba >n 
‘Tűdből, szülői beleegyezés .lé kuk sőt. ejgre
SrtÄ-« «.el.
Sa magának
land iskolai igazgató kedvező javasmi t

kormánybiztósságnál és ha kell, bírói útra is te­
relik a dolgot. ______

! Értesítjük az úri közönséget, hogy alólirottak
iíársaswisKonyba

léptünk.
1 Társulásunkkal oly céget hoztunk lábé, amely 

megbízhatóság, szakszerűség, írnom angol es
belföldi anyagszolgáltatás és elsőrendű mur 
kaerő tekintetében országunkban a .lege sö 
helyre tarthat számot és így b. megbízásuk 
nak a legtökéletesebben tudunk eleget tenni.

Teljes tisztelettel:
ifj. Erdős Albert és Gerhardt László

uriszabók
Nagyvárad, Bulevard Regele Ferdinand 7. sz.
_ , , ifi-jí Telefon 1634.Telefon 1034. _________ _

intézményesen rendezik a szatmári koldusok
helyzetét. Szalmát. Saját tud. A yaroe vezetősé­
gének átiratára a rendőrségen intézkedés történt 
abban az irányban, hogy a varos termeteni taJa 
ható koldusokat Írják össze és orvosi vizsgálatra 
állítsák. Azokat a koldusokat, akiket munka­
képtelennek találtak, a varos fogja eltartani Az 
erre szükséges alapot a jótékony egyesületek ado­
mányából, a város által előirányzott osszegbő 
és a nagykereskedőkre kivetett hozzájárulásból 
fogják előteremteni. A koldussegélyző fedáUitás. ^ 
vaj egyidejűleg a város területén megtiltják a 
kőid iV ást.

Temetés. II a z a y Gyula római katolikus plé­
bános, szentszék! ülnök, papai kamarás, 
Vmnlotán 62 éves korában elhunyt. — Temető se szeptember 8Tn délelőtt 10 órakor lesz a pa­
lotai sirkertbe. (Caritas.)

Málnaszedés közben eltűnt egy iparnstanonc 
az erdőben. Csíkszereda. Saját tud. Kiss lm e 
16 éves gyergyóalfalvi iparostanoncot elenged» 
T ac,kó János szabómester gazdája, hogy az er 
dóré menjen málnát szedni. Ki«i Imre e » mmt 
12 éves I.a'os nevű his öccse kíséretében, azon 
ban este nem tért haza a faluba, öccse sósáig 
keTste de nem találta és hazatért egyedin. A
szülők várták egy darabig a Bukat ultak
i,an látták, hogy nem jun. keresésére índultaK, 
,i találták meg. Jelentették a fiú el-v-
nésér a hátságoknak, amelyek elrendelték or
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A SEMMITŐSZBK ELVI JELENTŐSÉ­
GŰ döntést hozott a román élém
ALKALMAZÁSA ÜGYÉBEN. Bucurcsíiből 
jelentik' A román személyzet alkalmazó-ami 
szóló törvény rendelkezéseinek kérdésében ér­
dekes elvi ejlentöségü határozatot hozott a 
semmitőszék Ill ik szekciója. Eszerint a jelen 
törvény alapján nem képezhetnek oly tényék 
vétséget melyek a törvény végrehajtási utasí­
tásainak* megjelenése előtt történtek. A semmi- 
tőszéki határozat értelmében a törvény rendé,- 
kezeseinek megszegése miatt büntetéseké 
egyedül az ipar ügyi miniszter alkalmazhat, al- 
miniszternek csupán abban az esetben van 
meg a büntetés kiszabási joga. ha a büntetés 
kiszabásának idején speciális megbízása vott 
a miniszteri teendők ellátására. A büntetés 
kérdésében érvénytelen a bizottság ve lem e- 
nyezése, ha nem hívták egybe szabályszerűen 
a bizottsági tagokat, illetve a bizottság öt tagja, 
közül nem mindegyik kapott meghívót.

Szabadlábra helyezték Vulpe István munka- 
kamarai elnököt. Temesvár. Saját tud. A táblai 
vádtanács a napokban 'foglalkozott ^ u 1 P e. “rt" 
ván volt temesvári munkakamarai elnök ug> 
vcl. Miután a Vulpe elleni vizsgalat befejező- 
dött, a vizsgálóbíró a volt elnök szabadláb! ah - 
lyozését rendelte el. Az ügyészség fellebbezne 
folytán a táblai vádtanács elé került az úgy B- 
zoiiyos bizonyító iratok beszerzésé után •> ta _ 
vádtanács is Vulpe szabadlabrabelyezcset rcm 
delte el, ami mindjárt meg is történt.

SPORTHÍREK
Románia - Jitbosjtiávia 1:1 (1:0)

Bclgrádból jelentik: A jugoszláv fővárosban 
kedden zajlott le a Románia—Jugoszlávia közötti 
labdarugó mérkőzés a Bencs-kupaért. Eredmény. 
1-1 (i:0b A román csapat gólját Barátky továb­
bításából Bindea küldte a kapuba. A «lafmtok 
különben egyenlő erejűek voltak. va, lab­
dáé történt s a kapukra alig küldtek egy-két láb 
dát. A jugoszlávok gólját Petrovici lőtte A mér 
kőzésen Bauvens (Németország) bíráskodó^aki 
nem Ítélte meg Dobaynak egyik gólját lesálláa

HELYREÁLLT A SPORTÉRINTKEZÉS- 
REN A ROMÁN—MAGYAR JÓVISZONY. 
Budapestről jelentik: Herz-og Edvtn, 
a nemzeti liga képviselője, bucuresh tárgyalá­
sairól visszatérve az Újság munkatársának a 
következőket mondotta: Kedden este a nem­
zeti bajnoki liga elnökségével u közöltem, 
hogy a román és magyar futball sport kozott 
ismét helyreállt a jóviszony. A hangulat a ro­
mán sportkörökben megváltozott. Ehsmerik 
hogy a Bindea-ügyben történtek hibák. Most 
sikerült az ellentéteket eloszlatni es október 
16-án amikor a magyar válogatott Bucuresti- 
ben ’szerepel, hivatalosan is megpecsételődik o 
béke.

Szeptember 11-án húsz erdélyi és bánáti <rea- 
pat megkezdi Komán Kupa mérkőzéséit. Bucu-
n'-d'bői jelentik: A Honién Kupa első tordulója- 
n„\ mérkőzéseit kitűzték. Az erdélyi es bánad 
vonatkozású mérkőzéseket az alábbiakban emel­
tetjük' Temesváron: Electnca-Olimpia PTT
Arad Vajdahunadon: láncú Corvin—Me ta ospoit 
KaHn Lónván: Kónyái Sport Clnb-Mctalosport 
Nándori,'-gy. Tordan Uranus—Monopol Maros- 
vásárhely. Dicsőszen tmártonban: Patria—Spar-a 
MeJuves. Medgyesen: Vitrometan—Aquila CFR. 
CFR Segesvár. Fo garason: Dinamitgyár Nagy­
szebeni Gumigyár. Sepsiszentgyörgvon: SM K- 
Oltul. Marosujvár: ASSU—Cimentul lói 1.-
Nagyvárad: Vasas-Napoca Kolozsvár. Az első 
fordulót most vasárnap, szeptember 11-én jat- 
szák le

Cseh qvözelem a szatmári katonai sportver­
seny első napján. Szalmán. Saját tud. Megírtuk, 
hogy Szatmáron négy napos román cseh katonai 
sportverseny kezdődött, amelyre Csebez ovakiá- 
ból több magasrangu tiszt, egy csapat a tiszt es 
közlegény érkezett. A verseny első napján aji-;'- 
C karabély-lóverseny zajlott le. amelyet bubi 
arányban Csehszlovákia nyert meg.

v s, , • - ^ -f*

Földalatti villamoskatasztrófa Amerikában r lhnnt.
Newyork földalatti vasul vonalán, a Lexington ^emm. két fob a^y^v "iM r, ,c, van. Ké-
A kocsik izzé-porrá törtek. A karambolnakeok *vok(í,dM kéMÜU

KK.szömetsnfi'vánffás
Alulírott hálás köszönetem fejezem ki 

az „Építőiparosok Szövetsége“ elnökségének 
és tagjainak, azon kiváló és szép gesztusáért, 
mellyel méltányolva nyomasztó anyagi hely­
zetünket, néhai férjem Fehér József eserepező 
mester teljes temetési költségeit kifizették, 
öav. Fehér Józsefné.
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KÖZGAZDASÁG
23 községből

124 £?SIZCl.51 szerepelt az udvarhely-
®M^gyei búza versenyen.

Kiáiiítást és versenyt rendezett az u«lvárhelyi Mező-
S°k gazda eimarttdt a kíáílításrólgazdasági Kamara.

Székelyudvarhely. Saját tud. Az udvar­
helyvármegyei Mezőgazdasági Kamara már 
évek óta nagy buzgóságot fejt ki, hogy a vár­
megye gazdasági életét minél virágzóbbá te­
gye. Ebből a célból megrendezte buzaverse- 
oyét. kiállítását és a jó gazda versenyét. Az 
előbbinek célja az országban lévő legjobb bú­
za féléknek megismertetése és a gazdák ösztön­
zése a legjobb minőségű magvak kiválasztásá­
ra s fáradtságuk jutalmazása díjazás utján.

A „jó gazdaverseny“-t az idén vezette be 
a Mezőgazdasági Kamara. Ennek a verseny­
nek célja a gazdákat serkenteni udvaruknak, 
gazdasági épületeiknek, gazdasági eszközeik­
nek rendben, tisztán és jó karban való tartá­
sára, az állatállomány megfelelő gondozására, 
a lakásnak higiénikus állapotban való tartásá­
ra s a gyermekeknek vallás erkölcsi nevelé­
sére.

A kettős versenyt a kollégium tornatermé­
ben ünnepélyes keretek között nyitották meg. 
Beszédet mondott Plesoianu ezredes, megye- 
főnök és Bors János gazdamérnök inspektor. 
A beszédeket magyarul Rendek Géza kamarai 
igazgató tolmácsolta.

lert Felsőből dogfal va. Sultész Károly Bethlen- 
falva. Buzogány Mózes Ujszékely, Nágó Mi­
hály Szentmárton. Második dijat vagyis öt­
száz leit kaptak: Páter Mózes Felsőből dogfal- 
va. Barabás Dénes Bethlenfalva. Buzogá.ny 
Domokos Ujszékely és Blaga Sándor Szent­
márton. Harmadik dijat, vagyis 250-250 leit 
kaptak: Lukácsfy Ödön Felsőből dogfalva. özv. 
Bokor Ignácné Bethlenfalva, Buzogány Lajos 
Ujszékely és ifj. Kádár Mózes Szentmárton.

A Mezőgazdasági Kamarák hasonló ver­
senyeit és kiállításait csak helyeselni lehet, 
mert azok előbb-utóbb felkeltik a gazdaközön­
ség érdeklődését és meghozzák a kívánt sikert.

Püspök für «tőbe érvényes 
kedvezményes kád- és tü- 
köríürdőjjegyek kiadó* 

hivatalunkban kaphatók.
ess

4$mékkédmk

tokfa
Iroda

helyiségek kiadók Dúca 
(Sál Ferenc) utca 9. sz. 
alatt. Értekezhetni: dr 
Soós Istvánnál, Sztaro- 
veczky-utca l?-a.

Két elegáns
bútorozott szoba esetleg 

«ellátással is kiadó. — 
fflNagy várad. ‘Str. 01 tenia 
jmitca 2. sz. ___

sodik dijat: ezer-ezer leit és ezüstérmet nyert 
Biró Mózes és Szakáts Albert Felsőboldog- 
falva. Harmadik dijat: ötszáz-ötszáz leit és 
bronzéimet kaptak: Székely Gábor Telekfal­
va. Va-ss András Szentpéter, Benedek Sándor 
Felsőbotdogfalva, Demeter Mózes Alsóboldog- 
falva. Kovács Elek Gsókfalva. Elismerő okle­
vélben és kétszáz-kétszáz lei jutalomban része­
süllek: Pál Ferenc Felsőboldogfalva, Balázs 
Lajos Székelyudvarhely, Buzogány Domokos,
Buzogány Pál és Szakáts János Ujszékely,
Bonhért András Racsenyád, Székely Bálint és 
Csömör József Szentpéter. Gyarmat,hy András,
Imre Pál és Sándor, Zsigmond Szenípál,
Szőcs András Erdőszentgyörgy. Siikösd József | Négyszobás 
Gsókfalva és Gálfalvi Pá! Makfalva. «modern lakás no vem -

legnagyobb hektólitersúlyú búzák: Vass E|ber 1-re kiadó. Naey- 
Dénesé Szentpéter 83.5 kilogram. Gálfalvi Pál 1 varad. Str. Bratianu
Makfalva 83 kiló. Legnagyobb terméssel tűn- j^7- szam-__________ _
(ek ki: Szakáts Albert 2625 kilogram. Bene- g 2 szobás
dek Sándor 2450 kgr.. Biró Mózes 2345 kgr. (ikomíortos lakáé no- 
, ,, , Igvember 1-re kiadó. —
hek.aranként . »Nagyvárad, Regele Fér.

Legnagyobb szavaz siker tartalmú búzák: Bdinand 49_ uletve §fcr
a Szakáts Albert-é Felsőboldogfalva ii.74%, j$Parintele Danila 7. 
Szakáts János-é Ujszékely 14.48%. Bíró Mó­
zesé Felsőboldogfalva 14.12%.

Az elbírálásnál a bizottság tekintetbe vet­
te a búza előveteményét, a talaj megmunkálá­
sát, a búzatábla gyom mentességét, a hektáron­
kénti termés eredményt, a mag tisztaságát, 
hektóliter súlyát, száraz siker százalékát és a 
siker minőségét.

Sajnálható, hogy a gazdák kevés számban 
jelentek meg a buzakiállitáson. ahol alkalmuk 
nyílt volna összehasonlítást hozni a megyében 
termett buzafajták értéke és minősége tekinte­
tében. Jövőre a kamara nem csak buzaver- 
senyt és kiállítást, hanem kukorica versenyt 
és kiállítást is fog rendezni.

AZ UDVARHELYI „JÓ GAZDÁK“
A ,.jó gazdaverseny“-en Felsőboldogfalva,

Bethlenfalva. Ujszékely és Szentmárton gaz­
dái vettek részt, A versenyen ezer-ezer lei fe­
lenként! jutalomban részesültek: Szakáts Al-

Eiegnnson
bútorozott szoba, für­
dőszoba használattal 
kiadó. Cím a kiadóban.

Egyszoba
a Ikoven konyha s mel­
lékhelyiségekből átló 
udvari lakás azonnal 
Kiadó. Nicolae Zsiga 
utca 7. szám.

4 szobás,
földszintes, modern la 
kás november 1-re ki­
adó. Nagyvárad, Bulev. 
Regele Ferdinand 41.

2 szobás
komfortos lakás no­
vember 1-re kiadó. — 
Nagyvárad, Ingusta-u. 
26. szám.

Bútorozott
5-zoba kiadó. >: -yvá-
*r»d, Joan Ghica 22. sz.

Kiadó
utcai bútorozott szoba 
magános nőnek. Nagy­
várad, Str. Tichindeal 
18-a,_

2 szobás
ürdőszobas magánház 

azonnal kiadó. Nagy­
várad, Dr Nioolae Zigre 
20. Érdeklődni Laho- 
váry-utca 31. szám.

Kiadó
száraz nagy borpince, 
ugyanott raktárnak al­
kalmas suterin és ócs­
ka ablakok. Nagyvárad 
Nicolae Jiga. 30. szám.

Egy
szép utcai bútorozott 
szoba kiadó. Nagyvárad 
fake Ionescu-utca 2-1.

2 kis szoba
azonnalra kiadó. Nagy­
várad, Parcul Stefan 
cel Mare 19. szám.

Különbejáratu
szépen bútorozott szoba 
kiadó. Nagyvárad, Str 
Lahovary 41.

Mk&bnOüfés

Házveze Úrnőnek,
szakácsnőnek, szoba­
lánynak ajánlkozik kőt 
megbízható, jó család­
ból való leány. Sultész 
József, Cáréi, Str. Ge­
neral Mosoiu No. 21.

Házvezetőnőnek
vagy társalkodó nőnek 
menne fialni uriasz- 
szony magános úrhoz, 
hölgyhöz vagy idősebb 
házaspárhoz. Ajánlato­
kat kiadóba kér.

Visszaadja a Banca Nafionala 
a magánbaakolnak az idegen 

valuta árusítási jogát
Az u i rendelkezések rövidesen érvénybe 

lépnek
Bucure?ti. Saját tud. Az autorizált bankok, 

képviselői összegyűltek kedden a Banca Roma- 
neascaban és megvitatták a devizarendszer uj 
szabályzatát, amelyet a kormány és a Nemzeti 
Bank készített el. Délután 5 órakor a bankok 
képviselői megjelentek a nemzetgazdasági mi­
niszternél és benyújtották emlékiratukat, amely 
észrevételeiket tartalmazza. Ez észrevételek figye­
lembevétele után nyer végleges formát az uj 
szabályzat.

Máris megállapítható, hogy
a Nemzeti Bank és a nemzetigazdasági
minisztérium széleskörű szabadságot akar
biztosítani az nulorizált bankoknak a de­

vizakereskedelem gyakorlására.
Ezek viszont vonakodnak vállalni az ezek-« 

ze! kapcsolatos jogokat és felelősségeket. A sza-i 
báiyzat-tervezet szerint a külkereskedelmet ez a-« 
bályozó igazgatóság emllett működő valutabizott-« 
ság által kiadott engedélyek alapján is a felhám 
talmazott bankoknál lehet majd valutát váeá< 
rolni.

A Halában a magánosoknak engedélyezett vas 
lutát és devizát a felhatalmazott bankoktól kell 
majd vásárolni, bizonyos formaságok mellett. 
Azért a Banca Nationala e célra nem tart visszgj 
többé devizát.

Zürichi zárlat. Párizs 11.95 egynegyed, Lon-< 
don_ 21.31 egynegyed, Newyork 441.75, Brüsszel 
74.55, Milánó 23.26, Amszterdam 238.85, Berlin 
177.05. Prága 15.23, Belgrád 10, Bucure§ti 325.

KIK NYERTEK DIJAKAT A BUZAVERSENYEN
A buzaversenyben és kiállításon a vár­

megye 23 községből 124 gazda vett részt. Juta- «so tea S let, vastagabb betűvel • let J2tm
lomban részesült 23 gazda. Első dijat: két-két a^$t'aawJi,V4x. 10 lei- Alláetkeresöknek 33

lett és aranyérmet nőiért: Gyarmathy La- £ *lja M £ 
jós Ujszekely es Sebesi Károly Betfalva. Ma- betűvel szedi a nyomdai t g

Jól
fejni tudó keresztény 
tehenészt keresek. — 
Nagyvárad, Str. Vlaicu 
33. szám.

Ügyes
rajzoló tanulónak fel­
vétetik. Nagyvárad, Str. 
Simion Stefan 24.

Házvezetőnőnek
menne magános fiatal 
urinő, esetleg vidékre 
Is. Cím: Kovátsné, 
Nagyvárad, Str. Dimit­
ri e Popéin 12.

Középkorú
keresztény urinő ház­
tartás vezetését vállal­
ja (főzéssel) vidéken 
is. Címeket a kiadóba 
kér.
ri Kvo-wra.-»«*;.-- - -1---.—ssBB

Aáfa-víM
Zongora

elsőrangú, bécsi gyárt­
mány, jutányos áron 
eladó. Nagyvárad, Str. 
Vladimirescu 27. szám.

Fajtiszta
pulik 6 hetesek eladók. 
Nagyvárad. General 
Pop Dänila-utca 1. sz.

Járó iskola
nagyméretű, kemény­
fából eladó. Nagyvá­
rad, Str. Vileon-u. 9-a.

60x120
méretű csiszolt tükröt, 
megvételre keresek. — 
Nagyvárad, Str. loan 
Ciordas 3®.

Bicikli
jó karban, jutányosán 
eladó. Nagyvárad, Str. 
Episcopul Radu 11. 
Pálfy.

Eladó
egy teljesen uj karika- 
hajós kis Singer-gép. 

Nagyvárad, Str. Tichin­
deal 18-a.

Jó állapotban
evő fehér gyermek 

sportkocsi eladó. T,b- 
ootka, Nagyvárad, Piá- 
a Creangá No. 5. (Szt. 

józsef-szanatorium mel- 
lett.

Eladó
egy keveset hasznai^ 
komplett „42" kőjarati 
Balogh főmoJnarnáti 
Alud,_________________ _

Antik
szobabútor, darabon* 
ként is eladó és broni 
éjjeliszekrény lámpa] 
Nagyvárad, II. Károlyj 
király-ut 19. 6zám.

Munkácsy
Ecce Homo 1896. évű 

színes kép 124x94 mén 
ret.ben aranyozott rá-< 
mában eladó. Nagyvár 
rád, Str. Oltea.nu No. 2fl

Egy-két
iskolás leánykát vállai 
lók teljes ellátásra. —V 
Vagy uriházban beteg) 
vagy gyermek gondol 
zást vállal nappalra! 
magános urinő. Cin* 
Nagyvárad, Str RegeM 
Carol II. 19. szám.

Finom
fehérnemű varrást, ja* 
vitást vállalok. M ag in* 
vásra házhoz megyeit, 
Nagyvárad, Joan Ghi*
ca utca 24.____________

Két
kisebb diákot teljes eh 
látásra külön szoba* 
zongora, fürdőszoba 
használattal elfogatj 
igazgató-tanító. Cim a 
Kiadóban._________

Szép
kertes villában állandói 
nyugodt otthont talál* 
teljes ellátással magá-3 
nos nyugdíjas űriem* 
bér. Közelebbi megtud* 
hajó a_kiadóhivatalbaq

Jobb leányt
ogad magános uriasz-t 

szony. Nagyvárad, Kar*} 
iinánd király-ut 69. szy 
.. em. 5.

Keresztény
uricsalád teljes ellátásj 
ra vállal diáklányt* 
fürdőszoba és zongora) 
aasználattal, Nagy vá-. 
rád, Str. Nie. Jiga ki.

H

I



10 Magyar Lapok

LEGÚJABB
á súlyos nemzetközi helyzet miatt össze­

hívták a lengyel államtanácsot
Varsóból jelentik: Kedden délután a királyi 

palotában rendkívüli elnöki tanács voll Moscickl 
elnök személyes elnökletével. A tanácskozásra 
meghívták a miniszterelnököt es a küluDymi- 
»ívelni' a tjmÁnskozás tulaiiionképpem tárgya-

rá! semmiféle közlést nem tettek, de azt hiszik, 
hogy az elnök az általános nemzetközi helyze­
tet vitatta meg a miniszterelnökkel és külügy­
miniszterrel.

Kánya Kálmán küBügymi- 
nisztér nyilatkozata * magyar 

külpolitika irányelveiről
Kijelentette, hogy a manyar kormány 
•sétöi tartózkodik és serelső célja a

megőrzése

katonai szövetségek köté- 
béke mmdenek$e§ett való

Budapestről jelentik: Kánya Kálmán kül­
ügyminiszter két skandináv lap munkatál sa 
számára nyilatkozott a magyar külpolitikáról.

A magyar külpolitika általános irány­
elveit elsősorban a béke mindenek felett való 
megőrzése jellemzi, — mondotta többek kö­
zött a magyar külügyminiszter. — Mi nem 
bocsátkozhatunk kalandokba, korrekt viszonyt 
igyekszünk fenntartani minden állammal és a 
baráti államokhoz hűséggel és feltétlenül ra­
gaszkodunk. Ebből kifolyólag természetes, 
hogy katonai szövetségek megkötésétől tartóz­
kodunk, mert nem látjuk be, hogy ez a béke 
céljait szolgálná. A kisaotant államokhoz való 
viszonyunk is a béke melletti állásfoglalá­
sunknak megfelelően alakult.

Meg kell jegyeznem, hogy a szalonikii

megegyezést nem lehet a bledi eredménnyel 
összehasonlítani. Szalonikiben csak Bulgária 
katonai egyenjogúságát ismerték el, de nem 
volt szó a kisebbségi kérdésről. Ezzel szemben 
a mi fegyverkezési jogunk nem lehetett alku 
tárgya. Nem is adhatunk ellen szolgálta fást, 
mert ez természetes jogunk. A tárgyalások fő­
célja a kisebbségi kérdés rendezése volt. Az 
európai sajtó sokat foglalkozik Magyarország 
csatlakozásával a berlin-római tengelyhez és 
azt állítják hogy az anschluss után most a mi 
hazánkat veszélyezteti a német birodalom. 
Magyarország nem félti határait a német ex­
panziós törekvésektől. Hitler legutóbbi pohár­
köszöntője remélhetőleg pontot tesz ezekre a 

I mende-mondákra.

Henlein távoléte miatt 
a szudéfa-német pírt nem ad választ 

a eseti kormány usabb istasiaiára
Á javesio* hivatalos közlése egye őre még késik

Prágából jelentik: Prágában hivatalosan 
még mindig nem hozták nyilvánosságra a 
kormány negyedik, úgynevezett végleges nem 
zetiségi kibontakozási tervét és annak tartal­
mát a cseh közvélemény még nem ismeri. A 
közzététellel azért várnak, mert előbb a szu- 
déta-német párttal akarják közölni a terv tar­
talmát. Ha ez megtörténik, részletes ismerte­
tést tesznek közzé.

Hodzsa miniszterelnök és Kundt szudéta- 
német képviselő kedd estére tervezett tanács­
kozása elmaradt, mert Kundt megbeszélései 
a Runciman küldöttség tagjaival a késő éjsza­
kai órákig húzódtak el. Ha Kundt a szerdai 
napon időt tud szakítani, a találkozás még a 
nap folyamán megtörténik. Az azonban nem 
várható, hogy a szudéta-németeh nyomban ál­
lást foglaljanak a javaslat tekintetében, annál 
kevésbbé, mert Henlein, a párt vezére ezidő- 
szerint Nürnbergijén tartózkodik, ahol Hitler 
vezér és kancellár vendégeként részt vesz a bi­
rodalmi pártnapon. Az a pontokba foglalt is­
mertetés, mely cseh hivatalos helyről származó 
közlés alapján a külföldön ismeretessé vált, 
cseh hivatalos körök szerint lényegében magá-
■R’TSMWW«! "r Sró-r- • - nvogMMHmnEBK .aTUY. .-^«t^JOKöeKHmS

j ban foglalja mindazt, amit a karlsbadi program 
; tartalmaz.

AZ ANGOL FÉLHIVATALOS LAP 
JAVASLATA.

Londonból jelentik: A cseh kérdés vizsgá­
latával kapcsolatban, az angol kormány félhi­
vatalos lapja, a Times, nagy feltűnést keltő ál­
láspontot foglal el. A lap ezúttal első Ízben 
arról ír. hogy Csehszlovákia területéből el kell 
szakítani azokat a részeket, amelyeken olyan 
népcsoportok élnek zart tömegben, amelyek a 
köztársaságnak ezeken a határain élő nemze­
tekhez tartoznak. A lap vezércikkben követe­
li, hogy abban az esetben, ha más megoldást 
nem találnak, szakítsák el a nem cseh és nem 
szlovák vidékeket Csehszlovákiától. A lap meg­
állapítja, hogy miután a szudéta-németek és a 
cseh kormány között aligha van remény a 
megegyezésre. Prága jól tenné, ha meggondol­
ná, hogy a megoldást új utón kell keresni. 
Ilyen megoldás a nemzetiségek elszakadása, 
így a cseh államból homogén állam lenne és 
ez a megegyezés valóban tartós helyzetet biz­
tosítana.

VII. évi. 19U. sz. Csütörtök, 1938 szeptember 8.
___ ------------------ - -------------------—'■

Alicantet ismét bombázták
a spanyol nemzetiek

Valenciából jelenítik: A spanyol nemzeti 
repülőgépek bombázták Alicante kikötőjét. A 
bombák felgyújtották a kikötőben horgonyzó 
Marzia nevű angol gőzöst. Egy arab fütő meg­
halt,

Bonnet külügyminiszter
a francia hadsereg narancsno- 

StasvaS tanácskozott
Párizsból jelentik: Általános feltűnést kel­

tett, hogy kedden este a külügyminisztériumba 
egymásután egyenruhás tábornokok érkeztek. 
Bonnet külügyminisztert a francia haderő leg- 
magasabbrangu tábornokai keresték fel, hogy 
megbeszéljék az általános nemzetközi helyzetei.

. —.—««erot.1 -ac—JiXkiJXÍÜisi'.*J --------- i

Lindbergh a szovjet hadi­
repülés tanácsadóm lett

Prágából jelentik: A Narodmy Politika ri­
gai értesülése szerint Lindbergh ezredes elfo­
gadta a szovjet kormány ajánlatait, hogy mint 
a szovjet repülők tanácsadója, elfoglalja a köz­
kegyelemben részesült és Olaszországba visz- 
szatért. Nobile helyét. A jelentés szerint Lind- 
berg a jövő év folyamán költözik Szovjet- 
Oroszországba.

&i angol munkáspárt hivatalos 
föSviisgotiíétft kért kormányától 

a kózépeurápai helyzetről
Londonból jelentik: A munkáspárt végrehajtó 

bizottsága Blackpoolban tanácskozást »folytatott 
a követendő politikáról. Két határozati javaslat 
felett tárgyaltak, de eddig nem jutottak semmi­
lyen eredményre. A megbeszélésen javasolták a 
parlament öszehivását és azt, hogy kérjék fel 
a miniszterelnököt, fogadjon hivatalos küldött­
séget, amely hivatalos nyilatkozatot kér a kor­
mány politikájáról! a középeurópai probléma te­
kintetében.

Marseilleben
snips helyzete! teremtettek 
a sztrájkoló kikötőmönkások
A sztrájk miatt hadizónává nyilvání­

tották a kikötővárost
Párisból jelentik: A marsé ifiéi kikötőt ha­

dizónává nyilvánították, tekintettel arra. hogy 
a kikötőmunkások sztrájkja nem szűnt meg 
és a munkások továbbra sem hajlandók köny- 
nyen romlandó áruk kirakásánál túlórázni és 
vasárnap is dolgozni. Ha a sztrájk a kikötő­
ben tovább folytatódik, akkor a marseil lei 
helyőrség csapatait vezénylik ki a munka el­
végzésére.

Figyelem !
Mélyen leszállított áron kaphatók
dr Karácsonyi János püspök 
összes művei i

A magyar nemzet honalap! tása 896—997
ára 40 lel helyett 20 lel

Uj adatok és új szempontok a székelyek 
régi történetéhez ára 50 lei helyett 20 lei

A magyar nemzet áttérése a nyugat! ke­
reszténységre 100 lei helyett 50 lei

Szent Ferenc rendjének története Ma­
gyarországon 1711-ig I. 300 lei h. 150 let

Szent Ferenc rendjének története Magyar- 
országon 1711-ig II. 300 lei h 150 let

Vidéki megrendeléseknél pina 15 lel porié.

Kész t a Szent Láazló-uyomda Rt. körforgó gépón, Órádén, 3 trade Regele Carol IL No. t.


